


संदेश 
विद्यालयी वशक्षा में शैवक्षक उतृ्कष्टता प्राप्त करना एिं निाचार द्वारा उच्च – निीन मानक 
स्थावित करना केन्द्रीय विद्यालय संगठन की वनयवमत  काययप्रणाली का अविभाज्य अंग 
है। राष्टर ीय वशक्षा नीवत 2020 एिं िी. एम. श्री विद्यालय  ंके वनदेश  ंका िालन करते हुए  
गवतविवि आिाररत िठन-िाठन, अनुभिजन्य वशक्षण एिं कौशल विकास क  समावहत 
कर, अिने विद्यालय  ंक  हमने ज्ञान एिं ख ज की अद्भुत प्रय गशाला बना वदया है। 
माध्यवमक स्तर  तक िहुुँच कर हमारे विद्याथी सैद्ांवतक समझ के साथ-साथ, रचनात्मक, 
विशे्लषणात्मक एिं आल चनात्मक वचंतन भी विकवसत कर लेते  हैं।  यही कारण है वक 
िह ब र्य कक्षाओ ंके दौरान विवभन्न प्रकार के मूल्ांकन  ंके वलए सहजता से तैयार  रहते 
हैं। उनकी इस यात्रा में हमारा सतत य गदान एिं सहय ग आिश्यक है - केन्द्रीय विद्यालय 
संगठन के िांच  ंआंचवलक वशक्षा एिं प्रवशक्षण संस्थान द्वारा संकवलत यह विद्याथी सहायक- 
सामग्री इसी वदशा में एक आिश्यक कदम है । यह सहायक सामाग्री कक्षा 9 से 12 
के विद्यावथयय  ंके वलए सभी महत्विूणय विषय  ंिर तैयार की गयी है। केन्द्रीय विद्यालय 
संगठन की विद्याथी  सहायक- सामग्री अिनी गुणित्ता एिं िरीक्षा संबंिी सामग्री संकलन 
की विशेषज्ञता के वलए जानी जाती है और वशक्षा से जुड़े विवभन्न मंच  ंिर इसकी सराहना 

ह ती रही है। मुझे विश्वास  है वक यह सहायक सामग्री विद्यावथयय  ंकी सहय गी बनकर 
वनरंतर मागयदशयन करते हुए उन्हें सफलता के लक्ष्य तक िहुुँचाएगी।  
शुभाकांक्षा सवहत ।  
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आयुक्त , केन्द्रीय निद्य लय सांगठि  
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अध्याय 1 

यूरोप में राष्ट्रिाद का उदय  

मुख्य जबंदु 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
                
 
 
 
यूरोप में राष्ट्रिाद का जनमािण- 

• 1800 के दशक में यरूोप राजिंशों द्वारा शावसत राज्यों और साम्राज्यों का एक टुकडा र्ा, न वक एकीकृत राष्ट्रों का। 

• रोमांवटकतािाद: एक सांस्कृवतक आंदोलन वजसन ेलोकगीत, संगीत और इवतहास (जैसे, जमथनी में विम ब्रदसथ) के 

माध्यम से सामवूहक पहचान की भािनाओ ंको बढािा वदया। 

• भाषा और संस्कृवत ने राष्ट्रीय पहचान विकवसत करने में महत्िपणूथ भवूमका वनभाई। 

क्रांजतयों का युग (1830-1848)- 

• 1830: उदार राष्ट्रिावदयों ने फ्ांस में राजशाही को उखाड फें का; बेवजजयम, पोलैंड और इटली में विरोह हुए। 

• 1848: मध्यिगीय उदारिाद ने संिैधावनक सरकारों, िोट के अवधकार और राष्ट्रीय एकीकरण की मांग की। 

• वकसानों और श्रवमकों ने सामावजक न्द्याय की भी मांग की। 

• जन समर्थन की कमी और रूवढिावदयों द्वारा दमन के कारण क्ांवतयााँ काफी हद तक विफल रहीं। 

इटिी का एकीकरण- 

• इटली को अलग-अलग शासकों के अधीन राज्यों में विभावजत वकया गया र्ा। 

•  ज्यसूीपे मैवजनी: एकीकृत गणराज्य के वलए यंग इटली का गठन वकया। 

• काउंट कैिरू (सावडथवनया-पीडमोंट के प्रधान मंत्री): इटली को एकजटु करन ेके वलए कूटनीवत और यदु्ध का इस्तेमाल 

फ्ांसीसी क्रांजत और राष्ट्र का 

जिचार 

 

• राष्ट्रिाद पहली बार फ्ांसीसी क्ांवत (1789) के दौरान उभरा। 

• स्ितंत्रता, समानता, बंधतु्ि और लोकवप्रय संप्रभतुा के विचार कें रीय बन गए। 

• 1804 का नागररक संवहता (नेपोवलयन कोड): सामतंी विशेषावधकारों को हटा वदया 

गया, समान काननू पेश वकए गए और योनयता आधाररत वनयवुियों को बढािा वदया 

गया। 

• फ्ांसीसी सेनाओ ंने परेू यरूोप में राष्ट्रिाद फैलाया, लेवकन उन्द्हें उत्पीडकों के रूप में भी 

दखेा गया। 
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वकया। 

• ज्यसूीपे  गैरीबाजडी: दविणी इटली को एकीकृत करने के वलए रेड शटथ स्ियंसेिकों का नेततृ्ि वकया। 

िमिनी का एकीकरण- 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

जिटेन का एकीकरण- 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
राष्ट्र की कल्पना- 

• राष्ट्रों को मवहला रूपकों के रूप में वचवत्रत वकया गया (उदाहरण के वलए, फ्ांस के वलए मैररएन, जमथनी के वलए 

जमथवनया) । 

• राष्ट्रीय प्रतीकों ने एकता और पहचान को बढािा देन ेमें मदद की। 

बहुजिकल्पीय प्रश्न  

प्रश्न 1. अवभकर्न (A) - पिूी और मध्य यरूोप वनरंकुश राजतंत्रों के अधीन रे्, वजसके िेत्रों में विविध लोग 

रहते रे्। 

कारण (R) - िे सभी समान भाषा बोलते रे् और एक ही जातीय समहू से संबंवधत रे्। 

िमिनी का एकीकरण 

 

• ओटो िॉन वबस्माकथ  के नेततृ्ि में प्रवशया द्वारा। 

• डेनमाकथ , ऑवस्रया और फ्ांस के सार् यदु्ध (1864-1871) का इस्तेमाल वकया। 

• 1871 में िसेजस में जमथन साम्राज्य की घोषणा की। 

• राष्ट्रिाद "रि और लोह"े (यदु्ध और सैन्द्य शवि) के माध्यम से प्राप्त वकया गया र्ा। 

वब्रटेन का अजीब मामला 

 

• यरूोप के विपरीत, वब्रटेन का एकीकरण संसदीय 

कृत्यों के माध्यम से एक क्वमक प्रवक्या र्ी। 

• इनंलैंड ने स्कॉटलैंड, िेजस और आयरलैंड पर 

प्रभतु्ि जमाया। 

• यवूनयन जैक, राष्ट्रगान और अंिेजी भाषा ने 

वब्रवटश राष्ट्रिाद को बढािा वदया। 
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(A) A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

(B) A और R दोनों सत्य हैं लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

(C) A सत्य ह ैलेवकन R असत्य ह ै

(D) A असत्य ह ैR सत्य ह ै

उत्तर 3: C 

प्रश्न 2. "एकीकरण के विचार को नयसेूप गैरीबाजडी ने दृढता से बढािा वदया।" 

वनम्नवलवखत में से वकस आंदोलन से गैरीबाजडी जुडे रे्? 

a) इतालिी एकीकरण             b) फ्ांसीसी क्ांवत 

c) जमथन एकीकरण                    d) रूसी क्ांवत 

उत्तर: a) इतालिी एकीकरण  

3. वनम्नवलवखत में से कौन सा शब्द 'राष्ट्र-राज्य' को सबसे अच्छी तरह से समझाता ह?ै 

a) राजा या रानी द्वारा शावसत राज्य         b) ऐसा राज्य जहााँ लोग समान पहचान और संस्कृवत साझा करते हैं 

c) एक साम्राज्य के तहत दशेों का समहू    d) स्र्ानीय जमींदार द्वारा शावसत िेत्र 

उत्तर: b) ऐसा राज्य िहााँ िोग समान पहचान और संस्कृजत साझा करते हैं 

 

4.वनम्नवलवखत का वमलान करें- 

स्तंभ A         स्तंभ B 

(1) जोलिेररन   (a) एक वनिाथवचत विधानसभा 

(2) एस्टेट जनरल (b) ऑवस्रया-हगंरी 

(3) हबै्सबगथ साम्राज्य पर शासन वकया गया (c) कस्टम यवूनयन 

 

विकजप-                                  

(ए) (1)- (सी), (2)- (ए), (3)- (बी) 

(बी) (1)- (बी), (2)- (ए), (3)- (सी) 

(सी) (1)- (ए), (2)- (बी), (3)- (ए) 

(डी) (1)- (बी), (2)- (सी), (3)- (ए) 

उत्तर: (ए) (1)- (सी), (2)- (ए), (3)- (बी) 

 

5.जनम्नजिजित अंि पढें: 

"फ्ांसीसी क्ांवतकाररयों ने विवभन्द्न उपाय पेश वकए जो फ्ांसीसी लोगों के बीच सामवूहक पहचान की भािना पैदा 

कर सकते रे्। इनमें ला पैरी (वपतभृवूम) और ले वसटॉयन (नागररक), एक नया फ्ांसीसी झंडा और एक आम भाषा 

को बढािा दनेे के विचार शावमल रे्।" फ्ांसीसी क्ांवतकाररयों द्वारा पेश वकए गए उपायों के पीछे वनम्नवलवखत में से 

कौन सा मखु्य उद्दशे्य र्ा? 

A. फ्ांस में राजशाही को बहाल करना 

B. फ्ांस पर सैन्द्य शासन लाग ूकरना 

C. एकता और राष्ट्रीय पहचान की भािना पैदा करना 
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D. यरूोप में फ्ांसीसी उपवनिेशों का विस्तार करना 

संकेत: C. एकता और राष्ट्रीय पहचान की भािना पैदा करना 

अजत िघु उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1"हमें लोगों की भाषा और लोककर्ाओ ंके माध्यम से उनकी भािना को संरवित करना चावहए।" - जमथन 

रोमांवटकिाद से प्रेररत: उन जमथन विद्वानों के नाम बताइए वजन्द्होंन ेलोक कर्ाओ ंके माध्यम से राष्ट्रिाद को बढािा 

दने ेके वलए इस विचार का अनसुरण वकया। 

संकेत: जैकब और विजहमे विम (विम ब्रदसथ) 

प्रश्न 2."जब फ्ांस छींकता ह,ै तो बाकी यरूोप को सदी लग जाती ह।ै" - मेटरवनख 

यह उद्धरण फ्ांस में हुई घटनाओ ंके यरूोप पर पडन ेिाल ेप्रभाि के बारे में क्या बताता ह?ै 

संकेत: फ्ांस में क्ांवतकारी घटनाओ ंने परेू यरूोप में राजनीवतक अशांवत को प्रेररत वकया। 

 

िघु उत्तरीय प्रकार के प्रश्न- 

Q 1. ज्यसूीपे मैवजनी एक गणतंत्र सरकार के माध्यम से इटली के एकीकरण में विश्वास करते रे्। उन्द्होंने कई यिुा 

इटावलयंस को पे्रररत वकया।" इटली के एकीकरण में मावजनी की दृवष्ट और गवतविवधयों ने वकस प्रकार योगदान वदया?  

उत्तर: मावजनी ने एकीकृत, लोकतांवत्रक इटली को बढािा दनेे के वलए यंग इटली की स्र्ापना की और दमन का 

सामना करने के बािजदू राष्ट्रिावदयों को पे्रररत वकया। 

Q2. प्रश्न. कजपना करें वक आप 19िीं शताब्दी के दौरान एक यरूोपीय कलाकार या कवि हैं। आपका काम राष्ट्रिाद 

की भािना पैदा करने में कैसे मदद करेगा? कारण बताएाँ। 

संकेत. एक कलाकार या कवि के रूप में, मैं गिथ और एकता को जगाने के वलए लोक कर्ाओ,ं वकंिदंवतयों और 

राष्ट्रीय इवतहास का उपयोग करूाँ गा। मेरा काम लोगों को भािनात्मक और सांस्कृवतक रूप से एकजटु करने के वलए 

आम संघषों और मजूयों पर जोर दगेा। 

 

दीघि उत्तर प्रकार के प्रश्न- 

प्रश्न 1. जमथनी के एकीकरण की तलुना इटली के एकीकरण से करें। िे कैसे समान और वभन्द्न रे्? 

संकेत:   समानताएाँ:• दोनों 19िीं शताब्दी में एकीकृत हुए रे्।• दोनों मामलों में मजबतू नेततृ्ि शावमल र्ा: वबस्माकथ  

(जमथनी), कैिरू और गैरीबाजडी (इटली)।• दोनों मामलों में यदु्धों ने प्रमखु भवूमका वनभाई। 

अंतर: • जमथनी के एकीकरण का नेततृ्ि सैन्द्य बल का उपयोग करके प्रवशया ने वकया र्ा, जबवक इटली का 

एकीकरण कूटनीवत और लोकवप्रय आंदोलन का संयोजन र्ा। • कैसर विजहमे I के तहत जमथनी एक मजबतू 

साम्राज्य बन गया, जबवक इटली को एकीकरण के बाद आंतररक िेत्रीय मतभेदों का सामना करना पडा। दोनों 

मामलों में, राष्ट्रिाद पे्ररक शवि र्ी। 

 प्रश्न 2 फ्ांसीसी क्ांवत के दौरान फ्ांसीसी क्ांवतकाररयों के कायों और आदशों ने यरूोप के अन्द्य भागों में राष्ट्रिादी 

आंदोलनों को कैसे प्रेररत वकया? अपन ेउत्तर को ऐवतहावसक उदाहरणों और तकों के सार् समर्थन करें।  

संकेत: फ्ांसीसी क्ांवतकाररयों ने राष्ट्रिाद के विचार को आकार देने में महत्िपणूथ भवूमका वनभाई। उन्द्होंने घोषणा की 

वक राष्ट्र अपने नागररकों का ह ैऔर स्ितंत्रता, समानता और बंधतु्ि के मजूयों को बढािा वदया। • उन्द्होंने 

राष्ट्रीय पहचान को मजबतू करते हुए एक नया झंडा, राष्ट्रगान और समान काननू अपनाए।  

***************** 
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अध्याय 2 

भारत में राष्ट्रिाद – मुख्य जबंदु 

• आदंोिन- 

         
आदंोिन के भीतर अिग-अिग िाराएाँ- 

विवभन्द्न िेत्रों और सामावजक समहूों में फैल गया: 

o अिध में वकसान: बाबा रामचंर के नेततृ्ि में; लगान में कमी और बेगार को समाप्त करने की मााँग की। 

o आवदिासी आंदोलन: आंध्र में; अजलरूी सीताराम राज ूके नेततृ्ि में; भवूम अवधकारों की मााँग की और वब्रवटश 

काननूों का विरोध वकया। 

o असम में बागान श्रवमक: घर िापस आने और जाने की स्ितंत्रता चाहते रे् (अंतदशेीय उत्प्रिास अवधवनयम का 

उजलंघन वकया)। 

आदंोिन जहंसक हो गया 

• चौरी चौरा की घटना (1922): एक वहसंक भीड ने पवुलस के सार् झडप की; वजसके पररणामस्िरूप गांधीजी ने 

असहयोग आंदोलन को िापस ले वलया। 

दांडी माचि और सजिनय अिज्ञा आदंोिन 

• 1930 में, गांधीजी ने दांडी में नमक काननू तोडकर सविनय अिज्ञा आंदोलन शरुू वकया। मांगें शावमल र्ीं: 

करों, कीमतों में िृजि और िबरन 

भती ने अिांजत पैदा की।

प्रथम जिश्व युि ने भारत में आजथिक और

रािनीजतक कजठनाइयााँ पैदा क।।

गांिीिी ने जििाफत आदंोिन 

(ओटोमन जििाफत की रक्षा के जिए) 

के साथ साझेदारी में 1920 में असहयोग 

आदंोिन िुरू जकया।

मुख्य उदे्दश्य

स्ििासन (स्िराि)

जिजटि िस्तुओ,ं ससं्थाओं

और सेिाओ ंका बजहष्ट्कार

स्िदशेी (घर में बने सामान) 

को बढािा दनेा

प्रथम जिश्व युि, 

जििाफत और 

असहयोग
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❖ नमक कर का उन्द्मलून 

❖ दमनकारी काननूों का अंत 

❖ राजनीवतक कैवदयों की ररहाई 
 

जिजभन्न समूहों की भागीदारी: 

❖ अमीर वकसान राजस्ि कम कराना चाहते रे् 

❖ गरीब वकसानों ने जमींदारों को बकाया लगान रद्द करने की मांग की 

❖ परुुषोत्तमदास ठाकुरदास और जी.डी. वबडला जैसे उद्योगपवतयों ने आंदोलन का समर्थन वकया 

❖ मवहलाओ ंने बडी संख्या में भाग वलया 

 
सजिनय अिज्ञा की सीमाएाँ 

1. सभी सामावजक समहू स्िराज की अिधारणा से आकवषथत नहीं रे्, जैसे दवलत कहलाने िाल ेकांिेस ने उच्च 

जावत के वहदंओु ंको नाराज करन ेके डर से उन्द्हें नजरअंदाज कर वदया र्ा। 

2. गांधी जी ने उन्द्हें हररजन कहा। उनका मानना र्ा वक अगर अस्पशृ्यता को समाप्त नहीं वकया गया तो सौ साल तक 

स्िराज नहीं आएगा। उन्द्होंने मंवदरों में प्रिेश और सािथजवनक कुओ,ं तालाबों, सडकों और स्कूलों तक पहुाँच सवुनवित 

करन ेके वलए सत्यािह का आयोजन वकया। 

  
 

बहु जिकल्पीय प्रश्न 

1. "1919 में, अंिेजों ने रॉलेट एक्ट पाररत वकया, वजसके तहत वबना वकसी मकुदमे के राजनीवतक कैवदयों को 

वहरासत में रखा जा सकता र्ा। इसके कारण व्यापक विरोध प्रदशथन हुए, वजसकी पररणवत जवलयांिाला बाग 

हत्याकांड में हुई।" भारतीय राष्ट्रिादी आंदोलन पर रॉलेट एक्ट का तत्काल प्रभाि क्या र्ा? 

a) भारतीयों ने सधुार का स्िागत वकया  b) इसके कारण गांधीजी ने अंिेजों का समर्थन वकया 

c) इसने विरोध में विवभन्द्न िेत्रों के लोगों को एकजटु वकया d) इसने भारतीयों को अवधक राजनीवतक अवधकार 

सामूजहक िुडाि की 

भािना

भारत माता

की छजि

राष्ट्रीय ध्िि

इजतहास की 

पुनर्वयािख्या

आम िोकगीत, 

गीत और जमथकों

ने एकता को 

बढािा जदया।

प्रतीकों का 

उपयोग:
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प्रदान वकए 

संकेत: c) इसने विरोध में विवभन्द्न िेत्रों के लोगों को एकजटु वकया 

 

2. "1930 में नमक माचथ के दौरान, गांधीजी अंिेजों द्वारा लगाए गए नमक काननू को तोडने के वलए 240 मील पैदल 

चलकर दांडी गए।" नमक माचथ का प्रतीकात्मक महत्ि क्या र्ा? 

a) इसने नमक पर कर की मांग की b) यह केिल खाद्य आपवूतथ के बारे में र्ा 

c) इसने अवहसंक तरीके से वब्रवटश सत्ता को चनुौती दी d) इसका उद्दशे्य वब्रवटश नमक को बढािा दनेा र्ा 

उत्तर: c) इसने अवहसंक तरीके से वब्रवटश सत्ता को चनुौती दी 

 

3. असहयोग आदंोिन के दौरान बाबा रामचंर ने जकस समूह का नेतृत्ि जकया था? 

a) बागान मजदरू b) उद्योगपवत  c) अिध के वकसान  d) दवलत 

उत्तर: c) अिध के वकसान 

4.वनम्नवलवखत कर्न दखेें: "1928 में जब साइमन कमीशन भारत आया तो उसका स्िागत 'साइमन िापस जाओ!' के 

नारे के सार् वकया गया। कांिेस और मवुस्लम लीग सवहत सभी दलों ने इसका विरोध वकया।" भारतीय राजनीवतक दलों ने 

साइमन कमीशन का विरोध क्यों वकया? 

A. इसका उद्दशे्य भारतीय ररयासतों पर वब्रवटश वनयंत्रण बढाना र्ा। 

B. इसमें केिल वब्रवटश सदस्य शावमल रे् और इसमें कोई भारतीय प्रवतवनवधत्ि नहीं र्ा। 

C. इसने सांप्रदावयक आधार पर भारत के विभाजन का प्रस्ताि रखा 

D. इसने भारतीयों को तत्काल सत्ता हस्तांतरण की वसफाररश की 

संकेत:B. इसमें केिल वब्रवटश सदस्य शावमल रे् और इसमें कोई भारतीय प्रवतवनवधत्ि नहीं र्ा। 

 

अजत िघु उत्तरीय प्रश्न 

 

प्रश्न 1. यवद वब्रवटशों ने तकुी के खलीफा के सार् उवचत व्यिहार वकया होता, तो क्या आपको लगता ह ैवक वखलाफत 

आंदोलन हुआ होता? क्यों या क्यों नहीं? 

संकेत: नहीं; यह सीधे तौर पर खलीफा के प्रवत मवुस्लम भािनाओ ंसे जडुा र्ा, वजसके हटने से भारतीय मसुलमान नाराज 

हो गए रे्। 

प्रश्न 2. गांधी ने सामवूहक सविनय अिज्ञा अवभयान शरुू करने के वलए नमक को क्यों चनुा, न वक वकसी अन्द्य मदु्द ेको? 

संकेत: नमक ने सभी को प्रभावित वकया - अमीर या गरीब - वजससे यह एक एकीकृत मदु्दा बन गया। 

प्रश्न 3. अजलरूी सीताराम राज ूने स्र्ानीय वशकायतों को राष्ट्रीय आंदोलन के सार् कैसे जोडा? 

संकेत: उन्द्होंने िन काननूों के वखलाफ आवदिासी गसु्से को बडे वब्रवटश विरोधी संघषथ से जोडा। 

 

िघु उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. "1920 में शरुू वकए गए असहयोग आंदोलन में उपावधयों को त्यागना, विदशेी िस्तओु ंका बवहष्ट्कार करना 

और खादी को बढािा देना शावमल र्ा। इसका उद्दशे्य अवहसंक होना र्ा।"असहयोग आंदोलन ने वहसंा के वबना 

वब्रवटश शासन का विरोध करने का लक्ष्य कैसे रखा?  
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संकेत: इसने भारतीयों को वब्रवटश संस्र्ाओ ंका बवहष्ट्कार करने, उपावधयााँ लौटाने, विदेशी िस्तओु ंका उपयोग बंद 

करने तर्ा स्िदशेी और खादी का समर्थन करने के वलए प्रोत्सावहत वकया, वजससे शांवतपणूथ तरीके से वब्रवटश वनयंत्रण 

कमजोर हो गया। 

प्रश्न 2. गांधी द्वारा 1930 में शरुू वकया गया सविनय अिज्ञा आंदोलन स्ितंत्रता संिाम में विवभन्द्न समहूों को एक 

सार् लाया। वकस तरह से सविनय अिज्ञा आंदोलन ने विवभन्द्न सामावजक समहूों को आकवषथत वकया और 

राष्ट्रीय आंदोलन में एकता को प्रोत्सावहत वकया? 

संकेत: अमीर और गरीब वकसान अलग-अलग कारणों (कर राहत, वकराया कम करना) से इसमें शावमल हुए। 

औद्योवगक श्रवमकों ने विदेशी िस्तओु ंके बवहष्ट्कार का समर्थन वकया। व्यापारी िगथ ने संरिणिादी नीवतयों 

के वलए स्िराज का समर्थन वकया। मवहलाओ ंने बडी संख्या में भाग वलया। कुछ सीमाएाँ: दवलतों और 

मसुलमानों की आंतररक मतभेदों के कारण अलग-अलग भागीदारी र्ी। 

 

दीघि उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1"1919 में, जवलयााँिाला बाग हत्याकांड ने परेू देश को झकझोर कर रख वदया र्ा। लोग रौलट एक्ट का विरोध 

करने के वलए शांवतपिूथक एकत्र हुए, लेवकन उन पर गोवलयााँ चलाई गई।ं" जवलयााँिाला बाग हत्याकांड भारत 

के स्ितंत्रता आंदोलन में एक महत्िपणूथ मोड कैसे बन गया? 

संकेत: इसने व्यापक आक्ोश पैदा वकया, वब्रवटश न्द्याय में विश्वास खो वदया, राष्ट्रीय आंदोलन को मजबतू वकया और 

गांधीजी के असहयोग और जन-आंदोलन की ओर रुख को वचवित वकया। 

प्रश्न 2. प्रर्म विश्व यदु्ध (1914-1918) का भारत सवहत वब्रवटश उपवनिेशों पर दरूगामी प्रभाि पडा। 

आपकी समझ के आधार पर, प्रर्म विश्व यदु्ध ने भारत को आवर्थक, राजनीवतक और सामावजक रूप से कैसे प्रभावित 

वकया? 

संकेत:• रिा व्यय और यदु्ध ऋणों में भारी िवृद्ध,• करों और सीमा शजुक में िवृद्ध,• सैवनकों की जबरन भती,• 

आिश्यक िस्तओु ंकी कमी और कीमतों में िवृद्ध,• राष्ट्रिादी विचारों का प्रसार और कवठनाइयों के कारण अशांवत 

 

मानजचत्र कायि- 

 मानवचत्र पर वस्र्त/लेबल वकए जाने/पहचाने जाने िाले िेत्रों की सचूी 

I. कांिेस अवधिेशन:• 1920 कलकत्ता • 1920 नागपरु • 1927 मरास अवधिेशन 

II. 3 सत्यािह आंदोलन:• खेडा • चंपारण • अहमदाबाद वमल मजदरू 

III. जवलयांिाला बाग    IV. दांडी माचथ 
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37 (a) भारत के वदए गए रेखा मानवचत्र पर A और B स्र्ान अंवकत वकए गए हैं। उन्द्हें पहचानें और उनके पास 

खींची गई रेखाओ ंपर सही नाम वलखें। 

(A) िह स्र्ान जहााँ वसतंबर 1920 का भारतीय राष्ट्रीय कांिेस अवधिेशन आयोवजत वकया गया र्ा। 

(B) िह स्र्ान जहााँ महात्मा गांधी ने 1930 में नमक काननू तोडा र्ा 
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***************************** 

 

अध्याय 3 

एक िैजश्वक दुजनया का जनमािण 
अध्याय का सार- 

 पिूथ-आधवुनक दवुनया 

• भवूम और समरु (जैसे, रेशम मागथ) के माध्यम से लंबी दरूी का व्यापार मौजदू र्ा। 

• माल, लोग, विचार और संस्कृवतयााँ स्ितंत्र रूप से चलती र्ीं। 

• रेशम मागथ: मध्य एवशया के माध्यम से चीन को यरूोप से जोडता र्ा। 

• व्यापार ने सांस्कृवतक आदान-प्रदान भी वकया: बौद्ध धमथ यावत्रयों और वभिओु ंके माध्यम से एवशया में फैल गया। 

उन्द्नीसिीं सदी 

• यरूोपीय शवियााँ बाजारों और कच्चे माल के वलए महत्िाकांिी हो गई।ं 

• उपवनिेशों को आवर्थक संपवत्त के रूप में दखेा गया। 

• औद्योवगक क्ांवत ने अर्थव्यिस्र्ाओ ंऔर समाजों को नया आकार दनेा शरुू कर वदया। 

• माल, श्रम (बंधआु मजदरू) और पूंजी की आिाजाही बढ गई। 

 विजय, बीमारी और व्यापार 

• अमेररका पर यरूोपीय विजय 16िीं सदी में शरुू हुई। 

• चेचक जैसी बीमाररयों ने स्िदशेी आबादी को तबाह कर वदया। 

• विजय और बीमारी ने यरूोपीय उपवनिेशीकरण को आसान बना वदया। 

• अमेररका को कीमती धातओु ंऔर बागान फसलों के स्रोत के रूप में दखेा गया। 
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बहुजिकल्पीय प्रश्न - 

Q1. अमेररका में यरूोपीय लोगों के आगमन से स्िदशेी आबादी में भारी वगरािट आई, मखु्यतः इसवलए: 

a) मलू वनिावसयों ने यरूोपीय लोगों के सार् व्यापार करने से इनकार कर वदया। 

b) यरूोपीय लोगों ने ऐसी बीमाररयााँ फैलाई,ं वजनसे मलू वनिावसयों में कोई प्रवतरिा नहीं र्ी। 

c) जलिाय ुमें भारी बदलाि आया। 

d) मलू वनिासी स्िेच्छा से अन्द्य िेत्रों में चले गए। 

संकेत:b) यरूोपीय लोगों ने ऐसी बीमाररयााँ फैलाई,ं वजनसे मलू वनिावसयों में कोई प्रवतरिा नहीं र्ी। 

 

अजत िघु उत्तरीय प्रश्न – 

Q1.यरूोपीय लोगों ने अमेररका से __________ और __________ को महत्िपणूथ िस्तओु ंके रूप में वलया। 

संकेत: एक ऐसी फसल ह ैजो यरूोप में मखु्य भोजन बन गई; दसूरी एक मजूयिान नकदी फसल र्ी। 

उत्तर: आल ूऔर तम्बाकू 

िघु उत्तरीय प्रश्न-  

Q1. "वसजक रूट केिल रेशम और मसालों के बारे में ही नहीं र्ा, बवजक महाद्वीपों में विचारों और प्रौद्योवगवकयों के 

       बारे में भी र्ा।" व्याख्या करें वक वसजक रूट ने िैवश्वक कनेक्शन में कैसे योगदान वदया। 

संकेत: दो चीजें जो व्यापार मागों के माध्यम से फैलीं। 

  

दीघि उत्तरीय प्रश्न -  

Q1. "16िीं और 19िीं शतावब्दयों के बीच, यरूोपीय शवियों ने उपवनिेश स्र्ावपत वकए, दासों का व्यापार वकया 

और एवशया, अफ्ीका और अमेररका से संसाधन वनकाले।" उपवनिेवशत समाजों पर प्रारंवभक िैश्वीकरण के आवर्थक 

और सामावजक प्रभािों की व्याख्या करें। 

संकेत: उपवनिेवशत समाजों को आवर्थक शोषण (कच्चे माल की वनकासी, विऔद्योगीकरण), सांस्कृवतक विघटन, 

जबरन श्रम प्रणाली और यरूोपीय िस्तओु ंऔर विचारों के प्रसार का सामना करना पडा, वजससे पारंपररक जीिन 

बदल गया। 

 

 

********************************* 
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अध्याय 4 

जपं्रट संस्कृजत और आिुजनक दुजनया -मुख्य जबंदु 

 पहिी छपी हुई जकताबें- 

         
 

गुटेनबगि और जपं्रजटंग पे्रस- 

          
 

जपं्रट क्रांजत और इसका प्रभाि- 

• छपाई के कारण:- 

❖ सािरता में िवृद्ध 

❖ नए विचारों और ज्ञान का प्रसार 

❖ पढन ेिाल ेलोगों का उदय 

पहली  किताब-

(वडुब्लॉि प्र िंट िंग)।
डायमिंड सतू्र

सबसे पहले छपाई: 
चीन (वडुब्लॉक 

प्र िंट िंग)।

बौद्ध मिशनरियों
औि व्यापारियों ने 
एमशया िें छपाई को 
फैलाने िें िदद की।

जापान और िोररया
में फैल गया।

जोहानेस गु ेनबगग ने जमगनी में 
प्र िंट िंग रेस िा आप्वष्िार किया 
(15वीिं शताब्दी िे मध्य में)।

पहली छपी हुई किताब: बाइबबल 
(1455)।

छपाई ने सिंचार में क्ािंतत ला दी 
- मैनुअल िॉपी िरने िी जगह 
मूवेबल  ाइप प्रिंट िंग ने ले ली।
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• मावटथन लरू्र की नाइन्द्टी फाइि र्ीवसस वपं्रट के जररए फैली, वजसस ेप्रोटेस्टेंट सधुार को बढािा वमला। 

• िैज्ञावनक और राजनीवतक विचार तेजी से फैले। 

• वकताबें सस्ती और ज़्यादा सलुभ हो गई।ं 

पढने का िूनून- 

• 17िीं-18िीं शताब्दी: उपन्द्यासों, समाचार पत्रों, पवत्रकाओ ंका उदय। 

• वपं्रट, बहस और आलोचना का माध्यम बन गया। 

• व्यविगत राय और आधवुनक चेतना विकवसत करन ेमें मदद की। 

 

जपं्रट और फ्ांसीसी क्रांजत- 

• वपं्रट संस्कृवत ने ज्ञानोदय के विचारों को फैलाया। 

• पारंपररक अवधकार पर सिाल उठान ेको प्रोत्सावहत वकया। 

• सािरता बढन ेसे आम लोगों को सामावजक और राजनीवतक मदु्दों के बारे में पता चला। 

• जनमत जटुाने में पैम्फलेट और काटूथन ने महत्िपणूथ भवूमका वनभाई। 

 

भारत में जपं्रट संस्कृजत- 

    
िाजमिक सिुार और जपं्रट- 

वपं्रट का उपयोग: धावमथक संदशे फैलाने,सामावजक प्रर्ाओ ंपर बहस करने,औपवनिेवशक और वमशनरी 

प्रचार का मकुाबला करन ेके वलए वकया जाता र्ा,उदाहरण: राजा राम मोहन राय, सत्य प्रकाश, केसरी। 

प्रकाशन के नए रूप 

• उपन्द्यास, गीत, आत्मकर्ाएाँ और राजनीवतक िंर् उभरे। 

• मवहलाएाँ, श्रवमक और वनम्न-जावत समहू वलखना और प्रकावशत करना शरुू कर वदया। 

 

बहु जिकल्पीय प्रश्न-  

Q1.."19िीं शताब्दी में, वपं्रट सधुारकों के वलए एक महत्िपणूथ उपकरण बन गया, जो वशिा, जावत सधुार और 

•गोवा में पुतगगाली ममशनररयों िे साथ शुरुआती 
छपाई शुरू हुई।

• 1579 में पहली तममल किताब छपी।

• 19वीिं सदी ति, छपाई स्थानीय भाषाओिं में फैल 
गई थी।

समाचार पत्र, किताबें, धाममगि 
ग्रिंथ और सामाजजि सधुार 
साटहत्य लोिप्रय हो गए।
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मवहलाओ ंके अवधकारों के विचारों को बढािा दनेा चाहते रे्."19िीं शताब्दी के भारतीय समाज में वपं्रट संस्कृवत ने 

कौन सी भवूमका वनभाई? 

a) सािरता में कमी b) अंधविश्वासों का प्रसार 

c) औपवनिेवशक वनष्ठा को प्रोत्सावहत वकया d) सामावजक सधुार और जागरूकता को बढािा वदया 

उत्तर: d) सामावजक सधुार और जागरूकता को बढािा वदया 

 

Q2. मरुण के आविष्ट्कार के कारण यरूोप में पनुजाथगरण और सधुार तेजी से फैल गया। आविष्ट्कारक कौन र्ा? 

a. मावटथन लरू्र b. जोहान्द्स गटेुनबगथ c. िोजटेयर d. रेने डेसकाटेस 

संकेत: एक जमथन वशजपकार वजसने चल धात ुप्रकार पेश वकया। 

 

Q3.1450 के आसपास वपं्रवटंग पे्रस के आविष्ट्कार के बाद, समाज में कौन सा बडा बदलाि आया? 

a. लोगों ने वकताबें पढना बंद कर वदया b. केिल कुलीन लोग ही वकताबें पढ सकते रे् 

c. जानकारी व्यापक रूप से उपलब्ध हो गई d. पांडुवलवपयों ने मवुरत िंर्ों का स्र्ान ले वलया 

संकेत: मवुरत पसु्तकों ने दलुथभ, हस्तवलवखत पसु्तकों का स्र्ान ले वलया। 

 

4.अवभकर्न (A): सबसे पहले वपं्रट तकनीक चीन, जापान और कोररया में विकवसत की गई र्ी। 

कारण (R): इन दशेों ने यरूोप में इसकी शरुुआत से बहुत पहले िडुब्लॉक वपं्रवटंग का इस्तेमाल वकया र्ा। 

A. A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C. A सत्य ह,ै लेवकन R असत्य ह।ै 

D. A असत्य ह,ै लेवकन R सत्य ह।ै 

संकेत: A. A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

 

अजत िघु उत्तरीय प्रश्न- 

Q1. मरुण तकनीक एवशया और यरूोप में स्ितंत्र रूप से विकवसत हुई, वजससे सांस्कृवतक क्ांवतयााँ हुई।ं यरूोप में, 

गटेुनबगथ के मरुण पे्रस ने वकस प्रवसद्ध पसु्तक के बडे पैमाने पर उत्पादन को जन्द्म वदया? 

संकेत: यह एक पवित्र िंर् का लैवटन संस्करण र्ा। 

प्रश्न 2. औपवनिेवशक भारत में सधुारकों ने पारंपररक प्रर्ाओ ंको चनुौती देने और आधवुनक सोच को बढािा दनेे के 

वलए समाचार पत्रों और पवत्रकाओ ंका उपयोग वकया। सत्य प्रकाश एक पवत्रका र्ी वजसने _________ आंदोलन 

में महत्िपणूथ भवूमका वनभाई। 

संकेत: इस आंदोलन की शरुुआत स्िामी दयानंद सरस्िती ने की र्ी। 

 

िघु उत्तरीय प्रश्न- 

1. प्रश्न 1. "1878 का िनाथक्यलूर पे्रस एक्ट अंिेजों द्वारा भारतीय भाषा के समाचार पत्रों के प्रभाि को रोकने के 

वलए पेश वकया गया र्ा।"भारतीयों द्वारा िनाथक्यलूर पे्रस एक्ट को दमनकारी क्यों माना गया? 

उत्तर: इसने भारतीय भाषा के समाचार पत्रों पर सेंसरवशप और वनयंत्रण की अनमुवत दी, वजससे अवभव्यवि की 
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स्ितंत्रता और राष्ट्रिादी प्रिचन प्रवतबंवधत हो गए। 

भारतीय समाज को सधुारने में मदद वमली? 

संकेत: विचारों, बहसों और जनमत की पहुाँच पर विचार करें। 

 

प्रश्न 2. कजपना कीवजए वक आप 19िीं सदी में रह रह ेहैं, जब राजा राममोहन राय और अन्द्य जैसे सधुारक आम 

जनता तक पहुाँचने के वलए वपं्रट का इस्तेमाल करते रे्। मवुरत सामिी के प्रसार ने भारतीय समाज को सधुारने में वकस 

तरह से मदद की? 

संकेत: विचारों, बहसों और जनमत की पहुाँच पर विचार करें। 

 

प्रश्न 3. मावटथन लरू्र की नाइन्द्टी फाइि र्ीवसस को जजदी से परेू यरूोप में मवुरत और वितररत वकया गया। वपं्रट 

संस्कृवत ने प्रोटेस्टेंट सधुार के प्रसार में वकस तरह मदद की, इसके दो तरीके बताइए। 

संकेत: सचूना की पहुाँच और गवत के बारे में सोचें। 

 

दीघि उत्तरीय प्रश्न 

Q1. वपं्रवटंग पे्रस से पहले, वकताबें दलुथभ और महगंी र्ीं, वजससे ज्ञान कुछ ही लोगों तक सीवमत र्ा। इसके आविष्ट्कार 

के बाद, चीजें तेजी से बदलीं। वपं्रट संस्कृवत के प्रसार से पहले और बाद में यरूोपीय समाज की तलुना करें। वपं्रट ने 

लोगों के जीिन को कैसे बदला? 

संकेत: पसु्तकों तक पहुाँच, विचारों की विविधता और सािथजवनक बहस पर विचार करें। 

 

Q. 2.भारत में मरुण संस्कृवत कैसे विकवसत हुई और इसने समाज में क्या बदलाि लाए? 

संकेत: वमशनररयों द्वारा शरुू वकया गया, भारतीय भाषाओ ंमें विस्तार वकया गया, सधुार आंदोलनों का समर्थन वकया 

गया, मवहलाओ ंकी वशिा, जावतगत असमानताएाँ। सािरता में िवृद्ध, औपवनिेवशक शासन। हावशए पर पडे समहूों को 

सशि बनाया गया। 

 

 

************************************** 
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अध्याय-1 

संसाधन और तिकास  

अध्याय का सार -     

संसाधन और उपयोग प्रकृति के मफु़्ि उपहार नहीं 

- प्रकृति, िकनीक और मानि संस्र्ाओ ंके बीच बािचीि के ज़ररए तनतमाि 

- अंधाधुंध उपयोग से होिा ह:ैसंसाधनों की कमी, आतर्ाक असमानिा,  

  पाररतस्र्तिकी मदु्द े(ग्लोबल िातमिंग, प्रदिूण) 

संसाधन तनयोजन असमान तििरण के कारण ज़रूरी 

- कदम: पहचान और सिेक्षण, िकनीक और संस्र्ाओ ंका उपयोग,  

  राष्ट्रीय लक्ष्यों के सार् संरेखण 

- िकनीक, कुशल लोगों और संस्र्ाओ ंकी ज़रूरि 

संसाधन संरक्षण गांधीजी ने लालच के तखलाफ़ चेिािनी दी 

- बडे पैमाने पर उत्पादन नहीं, बतकक जनिा द्वारा उत्पादन का समर्ान 

- लक्ष्य: तिकाऊ, गैर-शोिणकारी उपयोग 

भतूम एक संसाधन के रूप 

में 

जीिन, कृति, अर्ाव्यिस्र्ा का समर्ान करिी ह ै

- भारि की भतूम तिशेििाएँ: 

• मैदान (43%) - कृति, उद्योग 

• पहाड (30%) - नतदयाँ, पयािन, पाररतस्र्तिकी 

• पठार -27% 

भतूम उपयोग और 

चनुौतियाँ 

- तमट्टी, जलिाय,ु स्र्लाकृति, जनसंख्या, संस्कृति, िकनीक पर तनभार  

- मदु्द:े चरागाहों का तसकुडना, िनों का कम होना, के्षत्रीय तभन्निा 

- उदाहरण: पंजाब - अतधक खेिी; पिूोत्तर राज्य - कम खेिी 

भतूम क्षरण और संरक्षण - कारण: िनों की किाई, अत्यतधक चराई, खनन, अत्यतधक तसंचाई, औद्योतगक प्रदिूण 

- प्रभाि: तमट्टी की क्षति, कम उत्पादकिा, पाररतस्र्तिकी िंत्र को नकुसान 

- समाधान: िनीकरण, तनयंतत्रि चराई, रेि के िीलों का तस्र्रीकरण,  

  अपतशष्ट उपचार, खनन स्र्ल प्रबंधन 
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भारि में मृदा िर्गीकरि- 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ििोढ जमट्टी

-उत्तरी/पिूी मैदानों, राजस्र्ान, गजुरात के कुछ वहस्सों में 

पाई जाती है

-नदी के जमाि से बनी, व्यापक और उपजाऊ

• बांगर - परुानी, कम उपजाऊ

• खादर - नई, अवधक उपजाऊ

-गन्द्ने, गेह ाँ, धान के वलए आदशथ

कािी जमट्टी:

रेगरु या काली कपास वमट्टी कहलाती है दक्कन के पठार में

पाई जाती है

- नमी को सोखने िाली, वचकनी वमट्टी

- कैवजशयम, मैननीवशयम, पोटाश, चनूा से भरपरू; 

फॉस्फोरस में कम

- शषु्ट्क मौसम में दरारें िाय ुसंचार में मदद करती हैं

िाि और पीिा:

- आननेय चट्टानों से

- दक्कन, ओवडशा, छत्तीसगढ, पविमी घाट में पाया 

जाता है

- लोह ेके कारण लाल; हाइडे्रट होने पर पीला

िैटेराइट जमट्टी

भारी बाररश से ररसने िाली

- कनाथटक, केरल, तवमलनाडु, ओवडशा, पविम बंगाल, 

पिूोत्तर में पाई जाती ह,ैअम्लीय, पोषक तत्िों में कमी

- संरिण के सार् चाय, कॉफी, काज ूके वलए अच्छी

िुष्ट्क जमट्टी

- राजस्र्ान में पाई जाती है

- रेतीली, खारी, कम नमी/ह्यमूस

- कंकर परतें पानी को रोकती हैं

- वसंचाई से खतेी योनय

िन जमट्टी

पहाडी/पहाडी िेत्रों में पाई जाती ह ै- बनािट: घावटयों 

में गाद/दोमट; ढलानों पर खरुदरी - अम्लीय, कम 

ह्यमूस (बफीली); उपजाऊ (नदी की ढलानें)

मदृा अपरदन 

िारण- वनों िी ि ाई, 

अत्यधधि चराई 

खनन 

खराब खेती 
 

समाधान- 

-समोच्च 

-जुताई 

- ेरेस खेती 
-पट् ी फसल • आश्रय बेल्  

 

रिार- 
-पानी: नाले (खड्ड), चादर िा 
ि ाव 

-समतल/ढलान वाली भमूम पर 
हवा से ि ाव ममट् ी 
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भारत में संसाधन योजना 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

बहुविकजपीय प्रश्न 

प्रश्न 1. वनम्नवलवखत में से कौन-सा सही प्रकार से वमलान वकया गया ह?ै 

A. जलोढ वमट्टी – कपास के वलए उपयिु 

B. काली वमट्टी – कैवजशयम यिु कंकर परतें जल ररसाि में बाधा डालती हैं 

C. लैटराइट वमट्टी – उवचत संरिण विवधयों के सार् चाय, कॉफी और काज ूके वलए उपयोगी 

D. लाल और पीली वमट्टी – नवदयों द्वारा वनिेपण से बनी 

उत्तर: C. लैटराइट वमट्टी – उवचत संरिण विवधयों के सार् चाय, कॉफी और काज ूके वलए उपयोगी 

प्रश्न 2. कर्न (A): भारत में संसाधन योजना के वलए आिश्यक ह ैवक संसाधन विकास योजनाओ ंको राष्ट्रीय 

विकास रणनीवतयों के सार् जोडा जाए। 

कारण (R): संसाधन योजना केिल संसाधनों की पहचान और मानवचत्रण तक सीवमत होती ह,ै इसमें तकनीक या 

संस्र्ागत ढांचे का एकीकरण नहीं होता। 

विकजप: 

A. A और R दोनों सही हैं और R, A की सही व्याख्या ह ै

B. A और R दोनों सही हैं लेवकन R, A की सही व्याख्या नहीं ह ै

C. A सही ह ैलेवकन R गलत ह ै

D. A गलत ह ैलेवकन R सही ह ै

उत्तर: C. A सही ह ैलेवकन R गलत ह ै

 

 अवत िघु उत्तरीय प्रश्न-  

प्रश्न: _____________ वहमालयी िेत्र में भवूम िरण की समस्या का समाधान ह।ै 

उत्तर: सीढी खेती  

भारत में सिंसाधन 

योजना 
 

प्वमिन्न क्षेत्रों िें सिंसाधनों की पहचान औि सचूीकिण 

सवेक्षण 

मानधचत्रण 

गणुात्मि और मात्रात्मि अनमुान एविं माप 

 सिंसाधन प्विास योजनाओिं िे िायागन्वयन हेत ुउपयकु्त 

तिनीि, िौशल और सिंस्थागत व्यवस्था से यकु्त एि 

योजना सिंरचना िा प्विास 

सिंसाधन प्विास योजनाओिं िा समग्र राष्रीय प्विास 

योजनाओिं िे साथ समन्वय 
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लघ ुउत्तरीय प्रश्न  

प्रश्न 1. "संसाधन योजना सभी प्रकार के जीिन के सतत अवस्तत्ि के वलए आिश्यक ह।ै" क्या आप सहमत हैं? 

उदाहरणों के सार् उत्तर स्पष्ट करें। 

संकेत: हााँ, संसाधन योजना संतवुलत उपयोग सवुनवित करती ह,ै अत्यवधक दोहन से बचाती ह ैऔर भविष्ट्य की 

आिश्यकताओ ंका समर्थन करती ह।ै उदाहरण:पनुिथनीकरण पाररवस्र्वतकी तंत्र को सरुवित रखता ह,ै जल संरिण 

भविष्ट्य के वलए जल उपलब्ध कराता ह,ै खवनज प्रबंधन उद्योगों को बनाए रखता ह ैऔर प्रकृवत को हावन नहीं 

पहुाँचाता। 

 

प्रश्न 2. भारत में संसाधन योजना की प्रभािशीलता का मजूयांकन कीवजए। इसकी क्या शवियााँ और सीमाएाँ हैं? 

संकेत:शवियााँ:संसाधनों का कुशल उपयोग, संतुवलत िेत्रीय विकास को बढािा, सतत विकास का समर्थन 

सीमाएाँ:वक्यान्द्ियन में कमी, िेत्रीय असंतलुन, संस्र्ानों के बीच समन्द्िय की कमी. 

वचत्र आधाररत प्रश्न- 

 
प्रश्न- 

1. िन िेत्र में िवृद्ध का कारण क्या हो सकता ह?ै 

संकेत-िनरोपण अवभयान, जागरूकता कायथक्म और सख्त िन संरिण काननू। 

2. बंजर और अनपुजाऊ भवूम में कमी क्यों आई ह?ै 

संकेत-भवूम सधुार, मदृा उन्द्नयन और बेहतर भवूम उपयोग योजना। 

3. स्र्ायी चारागाह में कमी िामीण आजीविका को कैसे प्रभावित करेगी? 

संकेत-घटती चराई भवूम से पशपुालन और दनुध उत्पादन प्रभावित होगा। 

दीघथ उत्तर प्रकार प्रश्न  

प्रश्न 1. यवद आज गांधीजी के “जन-उत्पादन” के विचार को लाग ूवकया जाए, तो यह िामीण भारत की उद्योगों और 
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स्र्ानीय अर्थव्यिस्र्ा को कैसे बदल सकता ह?ै 

संकेत: उद्योगों का विकें रीकरण, िामीण वशजपकारों और समदुायों का सशविकरण, बेरोजगारी में कमी, स्र्ानीय एिं 

सतत अर्थव्यिस्र्ा को बढािा, िामीण से शहरी पलायन में कमी, स्र्ानीय संसाधनों का उपयोग और संरिण 

 

प्रश्न 2. क्या केिल तकनीकी प्रगवत से संसाधनों का सतत उपयोग सवुनवित वकया जा सकता ह?ै क्यों या क्यों नहीं? 

संकेत:नहीं, केिल तकनीकी प्रगवत पयाथप्त नहीं ह।ै 

इसके सार् चावहए:जन-जागरूकता, सरकारी नीवतयााँ, समदुाय की भागीदारी, उत्तरदायी मानि व्यिहार 

केिल समि दृवष्टकोण से ही संसाधनों का सतत उपयोग संभि ह।ै 

                    ********************************************** 

अध्याय-2 

िन एिं िन्द्य जीि संसाधन 

अध्याय का सार 

िनस्पवत और जीि-जंत ुभारत में 

िन → मखु्य उत्पादक → सभी जीिन रूपों का समर्थन करते हैं → पाररवस्र्वतक संतलुन बनाए रखते हैं                                                    

↓ 

भारत की जैि विविधता → विश्व की सबसे समदृ्ध जैि विविधताओ ंमें से एक                                                    

↓ 

िनस्पवत और जीि-जंत ु→ दवैनक जीिन में शावमल → अक्सर अनदेखी की जाती ह ै                                                    

↓ 

मानि वक्याएं → असंिेदनशीलता और शोषण → िनों और िन्द्यजीिों पर दबाि → जैि विविधता को खतरा 

िन एिं िन्द्य जीिन का संरिण 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

िन एिं िन्द्यजीि संसाधनों के प्रकार एिं वितरण- 

िनों को वनयंवत्रत, प्रबंवधत एिं विवनयवमत करने के वलए सरकार ने िनों को वनम्न शे्रवणयों में विभावजत वकया ह-ै 

जैव प्वप्वधता पर व्यापि 

ध्यान- सिंरक्षण में अब िीड े

और पौधे शाममल हैं 
 
 

िृप्ष (पारिंपररि फसलें) और 
मत्स्य पालन िे मलए 

महत्वपणूग आनवुिंमशि 

प्वप्वधता िो सिंरक्षक्षत िरना 
 

वन और वन्यजीवों 
िा सिंरक्षण 

 

सरिारी पहल 

 

राष्रीय उद्यान और 
वन्यजीव अभयारण्य 

स्थाप्पत किए गए 

वन्यजीव सिंरक्षण  

 

प्वमशष्  पश ु

पररयोजनाए ँशरुू िी 
गईं (बाघ, गैंडा, शरे, 

आटद)। 
 

अधधतनयम, 1972- 

आवासों िी रक्षा, 
मशिार पर रततबिंध, 

व्यापार िो रततबिंधधत 

िरने और सिंरक्षक्षत 

रजाततयों िी सचूी 
बनाने िे मलए 

 

िाननूी सिंरक्षण- िाले 

टहरण, टहम तेंदआु और 
भारतीय हाथी जैसी 

रजाततया ँ
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स्र्ायी िन 

मध्य प्रदशे में स्र्ायी िनों का सबसे बडा िेत्र (िन िेत्र का 75%) ह ै

गैर-स्र्ायी िन 

आरवित िन 

(जम्म ूएिं कश्मीर, आंध्र प्रदशे, 

उत्तराखंड, केरल, तवमलनाडु, पविम 

बंगाल और महाराष्ट्र जैसे राज्य) 

 

संरवित िन 

(वबहार, हररयाणा, पंजाब, 

वहमाचल प्रदशे, ओवडशा और 

राजस्र्ान)  

  

अिगीकृत िन  

(पिूोत्तर राज्य और गजुरात के 

कुछ वहस्से) 

 

िन भवूम का आधे से अवधक वहस्सा 

आरवित घोवषत वकया गया ह।ै 

ये संरिण प्रयासों के वलए सबसे 

मजूयिान हैं। 

 

लगभग एक वतहाई िन भवूम 

संरवित ह।ै 

 

सरकार, वनजी व्यवियों या 

समदुायों के स्िावमत्ि िाले 

िन और बंजर भवूम। 

 

 

संरक्षण में समुदाय की भागीदारी- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

सिंरक्षण में 
समदुाय िी 
भागीदारी 

समदुाय िी भागीदारी 

सिंयकु्त वन रबिंधन 

स्थानीय भागीदारी िा 
महत्व 

अलवर जजले िे ग्रामीणों ने 1200 हेक् ेयर के्षत्र िो "भैरोंदेव डाक्य 

सोनचुरी" घोप्षत िर मशिार पर रततबिंध लगाया और स्वतिंत्र रूप 

से वन्यजीवों िी रक्षा िी। 

सररस्िा (राजस्थान) िे स्थानीय समुदायों ने वन्यजीव सिंिक्षण 

अधधननयि िा उपयोग िर खनन िा प्वरोध किया। 

यह योजना 1689 िें ओडडशा में शुरू िी गई थी, जजससे समुदायों 
िो क्षततग्रस्त वनों िी रक्षा और पुनस्थागपना में शाममल किया 

गया। 

टहिालय के्षत्र िें धचपको आिंदोलन न ेवनों िी ि ाई िा प्वरोध 

किया और स्थानीय रजाततयों िा उपयोग िर सामुदातयि 

वनीिरण िो बढावा टदया। 

पयााविण सिंिक्षण औि सिंसाधन रबिंधन में स्थानीय समुदायों िी 
सक्रिय िागीदािी अननवाया होती है। 
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बहुजिकल्पीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. अवभकर्न (A): वचपको आंदोलन वहमालयी िेत्र में िनों की कटाई को रोकन ेके उद्दशे्य से एक महत्िपणूथ 

जमीनी पहल र्ी। 

कारण (R): लोग िन ठेकेदारों द्वारा पेडों को काटे जाने से बचाने के वलए उनस ेवलपट जाते रे्। 

a. A और R दोनों सत्य हैं, तर्ा R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

b. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

c. A सत्य ह,ै लेवकन R असत्य ह।ै 

d. A असत्य ह,ै लेवकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: a. A और R दोनों सत्य हैं, तर्ा R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

 

प्रश्न 2. वनम्नवलवखत में से कौन सा बीज बचाओ आंदोलन और निधान्द्य जैसे आंदोलनों के अवभनि दृवष्टकोण को 

सबसे अच्छी तरह दशाथता ह?ै A) आधवुनक कीटनाशकों का उपयोग करके बडे पैमाने पर व्यािसावयक खेती को 

बढािा देना 

B) उच्च उपज के वलए आनिंुवशक रूप से संशोवधत फसलों को प्रोत्सावहत करना 

C) पारंपररक बीज संरिण और रसायन मिु खेती का समर्थन करना 

D) िनों की रिा के वलए कृवष पर पणूथ प्रवतबंध की िकालत करना 

उत्तर: C) पारंपररक बीज संरिण और रसायन मिु खेती का समर्थन करना 

 

िघु उत्तरीय प्रश्न- 

Q1. विकास और संरिण जैि विविधता को नकुसान पहुाँचाए वबना कैसे सार्-सार् चल सकते हैं? 

संकेत- विकास और संरिण वटकाऊ प्रर्ाओ,ं पयाथिरण अनकूुल तकनीक, समदुाय की भागीदारी, और पयाथिरण 

संरिण को प्रार्वमकता दनेे िाली नीवतयों के माध्यम से सार्-सार् चल सकते हैं। 

Q2. जैि विविधता संरिण में पारंपररक ज्ञान (जैसे वक दिे िनों) और आधवुनक काननूों की क्या भवूमका ह?ै 

असुिक्षक्षत रजानतयााँ– ऐसी रजाततयाँ जो सिंभवतः सिंि ग्रस्त हो सिती हैं यटद पररजस्थततयाँ न सुधरीिं।

वनों िी ि ाई– वनों िो ह ाना या साफ िरना, आमतौर पर िृप्ष या शहरी प्विास िे मलए।

लुप्त रजानतयााँ – ऐसी रजाततयाँ जो अब अजस्तत्व में नहीिं हैं।

पप्वत्र उपवन – धाममगि या सािंस्िृतति प्वश्वासों िे िारण सिंरक्षक्षत वन के्षत्र।

सिंक ग्रस्त रजानतयााँ – ऐसी रजाततयाँ जो प्वलुप्त होने िे खतरे में हैं।
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संकेत- पारंपररक ज्ञान प्रकृवत के प्रवत सांस्कृवतक सम्मान और संरिण के माध्यम से जैि विविधता को संरवित 

करता ह,ै जबवक आधवुनक काननू प्राकृवतक संसाधनों के उपयोग को वनयंवत्रत कर उनके शोषण को रोकते हैं। 

Q3. सतत संरिण सवुनवित करने के वलए आप कौन-से निाचार अपनाएंगे, और इसमें स्र्ानीय समदुाय को कैसे 

शावमल करेंगे? 

संकेत- मैं इको-पयथटन को बढािा दूाँगा, ििृारोपण अवभयान आयोवजत करंूगा, स्र्ानीय ज्ञान का उपयोग करंूगा, 

जन-जागरूकता अवभयान चलाऊाँ गा और िन्द्यजीिों की वनगरानी और सरुिा के वलए सामदुावयक िन समूह 

बनाऊाँ गा। 

Q4. कजपना करें वक आप एक िन्द्यजीि िैज्ञावनक हैं और एक संकटिस्त प्रजावत को बचाना आपका कायथ ह।ै इसे 

लपु्त होने से बचाने के वलए आप कौन-कौन से कदम उठाएंगे और क्यों? 

संकेत- मैं उसके आिास की रिा करंूगा, वशकार को वनयंवत्रत करंूगा, प्रजनन कायथक्मों को बढािा दूाँगा, जन-

जागरूकता फैलाऊाँ गा और दीघथकावलक संरिण के वलए स्र्ानीय समदुायों के सार् सहयोग करंूगा। 

Q5. क्या िन्द्यजीिों की सरुिा के वलए स्र्ानीय समदुायों को जंगलों से हटाना उवचत ह?ै तकथ  दें। 

संकेत- पि में: इससे िन्द्यजीिों के वलए सरुवित आिास बनते हैं। 

विपि में: यह लोगों की आजीविका को प्रभावित करता ह ैऔर पारंपररक संरिण भवूमकाओ ंको समाप्त करता ह।ै 

संतवुलत समाधान: ऐसे समाधान होने चावहए जो िन्द्यजीिों और मानि अवधकारों दोनों की रिा करें। 

वचत्र आधाररत प्रश्न- 

 
प्रश्न- 

1. आपके अनसुार संरिण प्रयासों के बािजदू घवडयालों की संख्या में कमी क्यों आई ह?ै 

संकेत-प्रदषूण, अिैध वशकार, आिास विनाश और खाद्य श्रृंखला में बदलाि इसके मखु्य कारण हैं। 

2. यमनुा जैसी नवदयों में प्रदषूण पवियों और घवडयालों के अलािा अन्द्य जलीय जीिों की खाद्य श्रृंखला को 

कैसे प्रभावित कर सकता ह?ै 

संकेत -प्रदषूण से मछवलयााँ और छोटे जीि मर जाते हैं, वजससे भोजन की कमी होती ह ैऔर परूी खाद्य श्रृंखला 

वबगड जाती ह।ै 
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3.घवडयालों के प्राकृवतक आिास को पनुस्र्ाथवपत करने के वलए नागररक और सरकार वमलकर कौन-कौन से कदम 

उठा सकते हैं? 

संकेत-स्िच्छता अवभयान, जल संरिण, अिैध वशकार पर वनयंत्रण और जागरूकता अवभयान चला सकते हैं। 

केस अध्ययन आिाररत प्रश्न- 

Q1. भारत में स्र्ानीय समुदायों ने संयिु िन प्रबंधन (JFM) कायथक्म के माध्यम से िन संरिण में अहम भवूमका 

वनभाई ह।ै यह कायथक्म 1988 में ओवडशा में शरुू हुआ, वजसमें स्र्ानीय समदुायों को िवतिस्त िन भवूम की 

सरुिा और पनुस्र्ाथपना में शावमल वकया गया। इसके बदले में इन समदुायों को लघ ुिनोपज तक पहुचं और कटे 

हुए लकडी से लाभ का वहस्सा प्राप्त होता ह।ै 

A. संयिु िन प्रबंधन (JFM) कायथक्म का मखु्य उद्दशे्य क्या ह?ै 

उत्तर: िवतिस्त िन भवूम का संरिण और पनुस्र्ाथपन स्र्ानीय समदुायों की भागीदारी से करना। 

B. भारत के वकस राज्य ने 1988 में संयिु िन प्रबंधन के वलए पहला प्रस्ताि पाररत वकया? 

उत्तर: ओवडशा। 

C. JFM कायथक्म के अंतगथत समदुायों को क्या लाभ वमलते हैं? 

उत्तर: लघ ुिनोपज तक पहुचं और कटे हुए लकडी से लाभ का वहस्सा। 

D. िन संरिण में स्र्ानीय समदुायों की भागीदारी कैसे सहायक होती ह?ै 

उत्तर: िे िनों की वनगरानी, सरुिा और संरिण में सवक्य रूप से भाग लेकर िन संसाधनों की रिा करते हैं। 

********************************* 

पाठ – 3: 

जल संसाधन 

पाठ का सारांश  

जल संकट – जल एक निीकरणीय संसाधन होते हुए भी असमान वितरण, अत्यवधक उपयोग, प्रदषूण और बढती 

मांग के कारण जल संकट की वस्र्वत उत्पन्द्न होती ह।ै 

बहुउद्दशेीय नदी पररयोजनाएं और जल संसाधन प्रबंधन का एकीकरण 

प्राचीन परंपराएं भारत में वसंचाई के वलए बांध, जलाशय और नहरों जैसे हाइड्रॉवलक संरचनाएं बनाने 

की लंबी परंपरा रही ह।ै 

आधवुनक बांध 

 

इनका वनमाथण अनेक उद्दशे्यों की पवूतथ के वलए वकया जाता ह ै– जैसे वसंचाई, वबजली 

उत्पादन, जल आपवूतथ, बाढ वनयंत्रण, मनोरंजन और मत्स्य पालन। 

बहुउद्दशेीय 

पररयोजनाएं 

 

यह पररयोजनाएं जल के विवभन्द्न उपयोगों को एकीकृत करती हैं। उदाहरण: भाखडा-

नांगल और वहराकंुड पररयोजनाएं, जो वसंचाई और वबजली उत्पादन दोनों में सहायक 

हैं। 

विकास के 

प्रतीक 

 

स्ितंत्रता के बाद बांधों को "आधवुनक भारत के मंवदर" माना गया क्योंवक उन्द्होंने 

कृवष और औद्योगीकरण को बढािा वदया। 
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पयाथिरणीय 

वचंताएं 

 

प्राकृवतक नदी प्रिाह और जलीय जीिन में बाधा उत्पन्द्न करते हैं। 

अत्यवधक गाद जमा होने और नदी तल के पर्रीले होने की समस्या। 

िनस्पवत और वमट्टी जलमनन होकर सडती ह,ै वजससे प्रदषूण बढता ह।ै 

बाढ की 

समस्याएं 

 

बाढ वनयंत्रण के बजाय, जलाशयों में गाद जमा होने के कारण बांध खदु बाढ का 

कारण बन जाते हैं 

पाररवस्र्वतकीय 

प्रभाि 

 

बाढ मैदानों पर उपजाऊ गाद की हावन। 

जल-गहन फसलों के कारण मदृा लिणता की समस्या। 

जलजवनत बीमाररयााँ, कीट और भकंूप जैसी प्राकृवतक आपदाओ ंका जोवखम। 

सरकारी पहल 

 

प्रधानमंत्री कृवष वसंचाई) का उद्दशे्य:हर खेत को पानी सवुनवित करना। 

प्रवत बूंद अवधक फसल के वसद्धांत को बढािा देना।अटल भजूल योजना  

 

जल छाजन 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

बहुविकजपीय प्रश्न  

1. बहुउद्दशेीय नदी घाटी पररयोजनाओ ंको अक्सर "आधवुनक भारत के मंवदर" कहा जाता ह,ै वफर भी इन्द्हें 

आलोचना का सामना भी करना पडता ह।ै वनम्नवलवखत में से कौन-सा विकजप इन पररयोजनाओ ंका संतवुलत 

दृवष्टकोण दशाथता ह?ै 

(a) इन्द्हें छोड दनेा चावहए क्योंवक ये केिल विस्र्ापन और पाररवस्र्वतकीय िवत का कारण बनती हैं। 

(b) ये सभी जल और ऊजाथ समस्याओ ंके वलए उत्तम समाधान हैं। 

(c) ये अनेक लाभ दतेी हैं, लेवकन इन्द्हें लोगों और पयाथिरण की दखेभाल के सार् योजनाबद्ध रूप से बनाना 

चावहए।  

जल छाजन 
 

राचीन भारतीय परिंपरा 
-उन्नत जल सिंचयन 

तिनीि 

-स्थानीय पाररजस्थतति 
जस्थततयों िे अनिूुल 

-रिार: वषाग जल, 

भजूल, नदी, बाढ िा 
पानी 

क्षेत्रीय तिनीिें - 
1. पहाडडयाँ/पहाड मोडना ‘चनैल 
('गलु'/'िुल') 

2. राजस्थान- छत पर वषाग जल 
सिंचयन और भमूमगत  ैंि (' िंिा') 
3. बिंगाल बाढ िे मदैान- मस िंचाई िे 
मलए जलमग्न चैनल 

4. शषु्ि/अधग-शषु्ि क्षते्र-'खादीन' (वषाग 
आधाररत भिंडारण क्षते्र) 

'जोहड' (जल धारण सिंरचनाए)ँ 

वतगमान जस्थतत- 
 

पजश्चमी राजस्थान में 
छतों से ि ाई में िमी 
 

स्वाद िे मलए  िंिा िा 
उपयोग जारी 
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(d) इनका उपयोग केिल वबजली उत्पादन के वलए ही वकया जा सकता ह।ै 

सही उत्तर: (c) ये अनेक लाभ दतेी हैं, लेवकन इन्द्हें लोगों और पयाथिरण की दखेभाल के सार् योजनाबद्ध रूप से 

बनाना चावहए। 

 

2. वनम्नवलवखत में से कौन-सा वनणथय सतत जल प्रबंधन की ओर ले जाएगा? 

(a) शहरों में जल उपयोग बढाने के वलए वबना योजना के शहरीकरण को प्रोत्सावहत करना। 

(b) नहर-वसंवचत िेत्रों में भी रूफटॉप िषाथ जल संचयन को बढािा दनेा।  

(c) मौसमी बाढ को रोकने के वलए सभी नवदयों पर स्र्ायी बांध बनाना। 

(d) आधवुनक बांधों के पि में पारंपररक जल संचयन विवधयों को अनदखेा करना। 

सही उत्तर: (b) नहर-वसंवचत िेत्रों में भी रूफटॉप िषाथ जल संचयन को बढािा दनेा। 

बहुत लघ ुउत्तरीय प्रश्न  

1. मानि गवतविवधयााँ जल की निीकरणीयता को कैसे सहारा दतेी हैं या बावधत करती हैं? 

संकेत- मानि गवतविवधयााँ संरिण और पनुचथक्ण द्वारा जल की निीकरणीयता को सहारा दतेी हैं, जबवक प्रदषूण, 

अत्यवधक उपयोग, िनों की कटाई और प्राकृवतक जलीय पाररवस्र्वतकी तंत्र के विघटन द्वारा इसे बावधत करती हैं। 

 

2. पररदृश्य: 

एक िेत्र में लंबे समय से सखूा पडा ह,ै स्र्ानीय वकसान फसल विफलता का सामना कर रह ेहैं, और शहरी िेत्रों में 

जल राशवनंग लाग ूकी जा रही ह।ै 

प्रश्न-इस पररदृश्य में जल संकट में जलिाय ुपररितथन और भजूल के अवत दोहन की क्या भवूमका ह?ै 

जलिाय ुपररितथन िषाथ को कम कर सखूा बढाता ह,ै जबवक भजूल का अत्यवधक दोहन जलभंडार को खाली कर 

दतेा ह,ै वजससे कृवष और शहरी जरूरतों के वलए जल उपलब्धता और कम हो जाती ह।ै 

 

वचत्र आधाररत प्रश्न- 

 
जचत्र आिाररत 

प्रश्न- 

1. कल्पना करें जक आप एक सुदूर गााँि के जिए एक पयाििरण-अनुकूि जसंचाई प्रणािी जडजाइन कर रहे हैं 

- बांस का उपयोग केिि एक सामग्री के रूप में ही नह।, बजल्क संिारणीयता के प्रतीक के रूप में कैसे 

जकया िा सकता है 

संकेत: बांस निीकरणीय है, तेजी से बढता है, और बायोजडगे्रडेबि है। 

2. आपको क्यों िगता है जक पहाडी के्षत्रों की प्राकृजतक भौगोजिक जस्थजत बांस की जिप जसंचाई को 

पारंपररक तरीकों की तुिना में अजिक कुिि बनाती है? क्या आप इसे 'प्रकृजत के साथ काम करने के 
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जिए प्रकृजत का उपयोग करना' की अििारणा से िोड सकते हैं? 

संकेत: बांस की नहरें पंप या ईिंन के जबना पानी के पररिहन के जिए ढिान का उपयोग करती हैं। 

3. यजद आप बांस की जिप जसंचाई पर जनभिर जकसान होते, तो समय के साथ आपको जकस तरह की 

समस्याओ ंका सामना करना पड सकता था? आप जसस्टम के संिारणीय चररत्र को िोए जबना 

रचनात्मक रूप से इनका समािान कैसे करेंगे? 

संकेत: चुनौजतयााँ: बांस सड सकता है, फट सकता है, या कीडों से क्षजतग्रस्त हो सकता है। जनयजमत 

रिरिाि की आिश्यकता होती है।रचनात्मक समािान: बांस को जटकाऊ पयाििरण-अनुकूि 

सामजग्रयों (िैसे, जमट्टी या पुननििीनीकरण प्िाजस्टक सुदृढीकरण) के साथ जमिाएाँ। 

4. बांस की जिप जसंचाई िैसी पुरानी जिजियााँ िहरी या तकनीक-संचाजित समािों में िि प्रबंिन के 

भजिष्ट्य को कैसे जनदेजित कर सकती हैं? क्या आप जकसी ऐसे आिुजनक उपकरण या तकनीक के बारे में 

सोच सकते हैं जिसे इस पारंपररक जिजि के साथ जमजश्रत जकया िा सके? 

संकेत: कम िागत, कम अपजिष्ट िि उपयोग मॉडि को बढािा देते हुए, िहरी ऊध्िाििर उद्यान या छत पर 

कृजि जटकाऊ सामजग्रयों का उपयोग करके समान गुरुत्िाकििण-आिाररत जसंचाई को अपना सकती है। 

 

दीघथ उत्तरीय प्रश्न-  

1. बांध वनमाथण से जडेु दीघथकावलक आवर्थक लाभों की तलुना अजपकावलक सामावजक लागतों से करें। 

संकेत-दीघथकावलक आवर्थक लाभ – वबजली उत्पादन, वसंचाई सवुिधा, औद्योवगक विकास और बाढ वनयंत्रण। 

अजपकावलक सामावजक लागत – स्र्ानीय समदुायों का विस्र्ापन, पयाथिरणीय असंतलुन, जलीय जीिन में बाधा 

और सामावजक संघषथ।इसवलए, संतवुलत योजना के वबना दीघथकावलक लाभों की प्रावप्त सामावजक और 

पाररवस्र्वतकीय िवत का कारण बन सकती ह।ै 

 

2. पररदृश्य: एक िेत्र ने जल संकट से वनपटने के वलए िषाथ जल संचयन और जल पनुचथक्ण कायथक्मों को 

सफलतापिूथक लाग ूवकया ह।ै 

प्रश्न: जल संकट को और अवधक कम करने के वलए आप कौन-कौन से अवतररि सतत जल प्रबंधन उपायों का 

प्रस्ताि देंगे? 

संकेत- अवतररि उपायों में –वड्रप और वस्पं्रकलर जैसी कुशल वसंचाई तकनीकों का प्रयोग, आरथभवूमयों का 

पनुस्र्ाथपन, जल अपव्यय को रोकने के उपाय, जन-जागरूकता अवभयानों के माध्यम से जल संरिण को प्रोत्सावहत 

करना 
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*****************************88888 

अध्याय -4 

कृवष 

अध्याय का सार- 

❖ भारत की दो-वतहाई आबादी कृवष में लगी हुई ह।ै 

❖ कृवष एक प्रार्वमक गवतविवध ह,ै जो वनम्नवलवखत प्रदान करती ह:ैखाद्यान्द्न, उद्योगों के वलए कच्चा माल 

(जैसे, िस्त्र उद्योग के वलए कपास, चीनी उद्योग के वलए गन्द्ना)।चाय, कॉफी और मसालों जैसे वनयाथत उत्पाद। 
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खाद्य फसलें- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

भारत में िेती के 

प्रकार

आजदम जनिािह िेती

छोटे टुकडों में आवदम उपकरणों (कुदाल, लाओ, लकडी की छवडयााँ) 

से की जाती ह।ै

पाररिाररक या सामदुावयक श्रवमकों का उपयोग।

मानसनू और प्राकृवतक वमट्टी की उिथरता पर वनभथर।

"झमू खतेी" जसैी पद्धवत शावमल।

आधवुनक साधनों का उपयोग न होने से उत्पादन कम।

स्र्ान-स्र्ान पर इसे अलग नामों से जाना जाता ह:ै

झवूमगं – असम, मघेालय, वमजोरम, नागालैंड

र्वयािसाजयक िेती

अजिक उत्पादन पर ध्यान कें वरत

उच्च उत्पादकता िाली) बीज

रासायवनक उिथरक

कीटनाशक और कीट-नाशक

के्षत्र के अनुसार जभन्नता:

गहन िीजिका कृजि

अवधक जनसंख्या िाले िेत्रों में

प्रचवलत।

श्रम-प्रधान खतेी; रासायवनक खाद 

और वसंचाई का प्रयोग।

छोटे जोत िाले खतेों में भी अवधक 

उत्पादन।

भूजम का जिभािन विरासत में 

वमलने के कारण होता है

खाद्य फसलें 
 

धान– खिीफ फसल 
जलवाय:ु 25°C से अधधि तापमान, 100 
सेमी से अधधि वषाग 
क्षेत्र: पूवी, त ीय और डले् ा के्षत्र 

 

गेहूिं– िबी फसल 
जलवाय:ु ठिंडी वदृ्धध ऋत,ु 50–75 सेमी वषाग 
के्षत्र: गिंगा-सतलजु िे मैदान, दक्िन िा 
िाली ममट् ी वाला के्षत्र 

 

िो े अनाज– खिीफ फसलें 
पोषण िूल्य: उच्च 
ज्वाि: वषाग-आधाररत, नम के्षत्रों में उगाई जाती है 
बाजिा: रेतीली/तछछली िाली ममट् ी 
िागी: शुष्ि के्षत्र, प्वप्वध रिार िी ममट्ट याँ 

दालें  
रिुख दालें: तूर (अरहर), उडद, मूिंग, मसूर, चना, म र 
रकाि: खरीफ और रबी दोनों 
िहत्त्व: रमुख रो ीन स्रोत, ममट् ी में नाइरोजन िो जस्थर 
िरती हैं 
उत्पादि राज्य: मध्य रदेश, राजस्थान, महाराष्र, उत्तर 
रदेश, िनाग ि 

िक्का – खरीफ (बबहार में रबी भी) 
जलवाय:ु 21–27°C तापमान, पुरानी जलोढ 

ममट् ी 
िाज्य: िनाग ि, मध्य रदेश, उत्तर रदेश, बबहार, 
आिंध्र रदेश, तलेिंगाना 
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पेय फसल-  

 

 

अनाजों के अलािा खाद्य फसलें 

गन्द्ना प्रकार: उष्ट्णकवटबंधीय एिं उप-उष्ट्णकवटबंधीय फसल 

जलिाय:ु 21–27°C तापमान, 75–100 सेमी िषाथ 

उपयोग: चीनी, गडु, शीरा  

राज्य: उत्तर प्रदशे, महाराष्ट्र, कनाथटक, तवमलनाडु, आंध्र प्रदशे, तेलंगाना, वबहार 

तेलहन 

फसलें 

मखु्य फसलें: मूंगफली, सरसों, नाररयल, वतल, सोयाबीन, सरूजमखुी, एरंडी 

उपयोग: खाद्य तेल, साबनु, सौंदयथ प्रसाधन 

मूंगफली: खरीफ — गजुरात, राजस्र्ान, तवमलनाडु 

सरसों और अलसी (वलनसीड): रबी 

वतल (सेसमम): खरीफ (उत्तर भारत), रबी (दविण भारत) 

एरंडी (कैस्टर): खरीफ और रबी दोनों 

बागिानी 

फसलें 

भारत: चीन के बाद दसूरा सबसे बडा उत्पादक दशे  

आम: महाराष्ट्र, आंध्र प्रदेश, उत्तर प्रदशे, पविम बंगाल 

संतरा: नागपरु, चेरापूंजी 

केला :केरल, वमजोरम, तवमलनाडु, महाराष्ट्र 

लीची और अमरूद: उत्तर प्रदशे, वबहार 

अंगरू :आंध्र प्रदशे, तेलंगाना, महाराष्ट्र 

सेब और सखेू मेिे :जम्म ूऔर कश्मीर, वहमाचल प्रदेश 

 

पेय फसल

चाय- प्रकार: बागान फसल

जलिाय:ु गमथ, नम, पाला रवहत तर्ा समान िषाथ

राज्य: असम, पविम बंगाल (दावजथवलंग, जलपाईगडुी), 

तवमलनाडु, केरल, वहमाचल प्रदशे, वब्रटेन, मेघालय, आंध्र 

प्रदशे, वत्रपरुा

भारत: चीन के बाद दसूरा सबसे बडा उत्पादक

कॉफी

- वकस्म: अरेवबका (यमन से)

िेत्र: कनाथटक, केरल, तवमलनाडु (नीलवगरी

पहावडयााँ)
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बहुविकजपीय प्रश्न  

1. एक गााँि के वकसान लगातार अनाज (cereal) की खेती के कारण मदृा की उिथरता में वगरािट का सामना कर 

रह ेहैं। उन्द्हें ऐसी फसल उगाने की सलाह दी गई ह ैजो पोषण भी द ेऔर रासायवनक उिथरकों के वबना वमट्टी में 

नाइरोजन को स्िाभाविक रूप से पनुः भर सके। इसके वलए उन्द्हें वनम्नवलवखत में से कौन सी फसल उगानी चावहए? 

(a) ज्िार 

(b) मोटे अनाज (वमलेट्स) 

(c) वतल (सेसमम) 

(d) दालें (पजसेज) 

 उत्तर: (d) दालें 

 

प्रश्न 2. अवभकर्न (A): भारत में दीघथकावलक कृवष विकास सवुनवित करने के वलए अकेले तकनीकी सधुार पयाथप्त 

नहीं हैं। 

कारण (R): असमान भवूम स्िावमत्ि, ऋण तक पहुाँच की कमी और सामावजक-आवर्थक असमानताएाँ जैसे मदु्द ेभी 

कृवष विकास को प्रभावित करते हैं। 

विकजप: 

(a) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

(b) A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

(c) A सत्य ह,ै लेवकन R असत्य ह।ै 

(d) A असत्य ह,ै लेवकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: a) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

 

लघ ुउत्तरीय प्रश्न  

1. भारत के कुछ विशेष िेत्रों में ही चाय की खेती क्यों होती ह ैऔर परेू दशे में नहीं? 

संकेत- चाय की खेती के वलए आिश्यक भौगोवलक पररवस्र्वतयााँ जैसे—जलिाय,ु तापमान, िषाथ, वमट्टी; सार् ही 

पहाडी इलाका और श्रवमकों की उपलब्धता को ध्यान में रखें। 

2. जलिाय ुपररितथन चाय और कॉफी जैसी पेय फसलों की खेती को वकस प्रकार प्रभावित कर सकता ह?ै 

िेशेदाि फसलें

कपास

खरीफ, िाली ममट् ी में उगता है जलवायु , 

उच्च तापमान , हल्िी वषाग , 

210 ठिंड-मुक्त टदन

जू 

गोल्डन फाइबरममट् ी

उपजाऊ बाढ िे मैदान

उच्च तापमान
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संकेत: जलिाय ुपररितथन िषाथ के पैटनथ और तापमान को बदल सकता ह,ै वजससे फसल की उपज, गणुित्ता और 

उपयिु खेती िेत्र प्रभावित होंगे। 

 

दीघथ उत्तरीय प्रश्न  

1. सरकार ऐसी नीवतयााँ कैसे बना सकती ह ैजो कृवष उत्पादन में िवृद्ध के सार्-सार् भवूम के सतत उपयोग को भी 

सवुनवित करें? कुछ निाचारी उपाय सझुाएाँ और उनके संभावित प्रभािों का मजूयांकन करें। 

संकेत: सरकार जैविक खेती, सटीक कृवष, फसल विविधता, और जल-कुशल तकनीकों को बढािा देकर उत्पादन 

और संसाधनों के संरिण को एक सार् सवुनवित कर सकती ह।ै 

 

2. भारत में हररत क्ांवत जैसी कृवष पहलों ने फसल पैटनथ को कैसे प्रभावित वकया ह?ै उत्पादकता और पयाथिरणीय 

वस्र्रता के संतुलन हते ुकौन-कौन सी रचनात्मक रणनीवतयााँ अपनाई जा सकती हैं? 

संकेत: हररत क्ांवत ने उपज को बढाया लेवकन मदृा की गणुित्ता को भी नकुसान पहुाँचाया; जैविक खेती, फसल 

चक् और कृवष िावनकी (agroforestry) जैसी रणनीवतयााँ इस संतलुन को बनाने में सहायक हो सकती हैं। 

 

3. उपयिु भौगोवलक िेत्रों में पारंपररक धान की खेती को वडवजटल तकनीक और आधवुनक वसंचाई विवधयााँ कैसे 

पररिवतथत कर सकती हैं? उपज और दिता में सधुार के वलए इनकी भवूमका का मूजयांकन करें। 

संकेत: वडवजटल उपकरण और आधवुनक वसंचाई तकनीकें  वनगरानी में सधुार करती हैं, जल की बबाथदी को कम 

करती हैं और उपज बढाती हैं, वजससे धान की खेती अवधक प्रभािी और जलिाय ुलचीली (climate-resilient) 

बनती ह।ै 

 

 

 

************************************ 
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अध्याय-5 

खवनज और ऊजाथ संसाधन 

अध्याय का सार - 

खवनज: एक समरूप, स्िाभाविक रूप से पाया जाने िाला पदार्थ वजसकी एक वनवित आंतररक संरचना होती ह।ै 

 
 

गैर-धावत्िक खवनज 

माइका  पतली परतों में विभावजत होता ह,ै उत्कृष्ट विद्यतु कुचालक ह।ै 

प्रमखु स्र्ान: झारखंड (कोडरमा िेत्र), राजस्र्ान (अजमेर), आंध्र प्रदशे (नेजलरू) 

चनूा पत्र्र  सीमेंट वनमाथण और लौह धात ुगलाने में उपयोग होता ह।ै 

यह तलछटी चट्टानों में पाया जाता ह।ै 

 

 

धात्ववक खननज 

लौह

लोहा
िैग्ने ाइ :सबसे उत्तम
गुणवत्ता, 70% लोहा,
हेिे ाइ  : सबसे अधधि 
उपयोग में, 50–60% लोहा। -

िुख्य पट्ट यााँ 
ओडडशा-झािखिंड: बदामपहाड 
(ओडडशा), गुवा और नोआमुिंडी 
(झारखिंड)
दगुा-बस्ति-चिंद्रपुि: बैलाडीला 
(छत्तीसगढ)
बेल्लािी-धचत्रदगुा-तिुकुि 
(कनाा क): िहािाष्ट्र-गोवा:
गोवा, रत्नाधगरी 

िैंगनीज

स् ील तनमागण 
िे मलए 
आवश्यि (10 

किलोग्राम/ न 
स् ील)

उपयोग: 
ब्लीधचिंग 
पाउडर, पेंट्स
में

अलौह

तािंबा

उपयोग: प्वद्युत 
तारों,

इलेक्रॉतनक्स में

रमुख क्षेत्र:

बालाघा  (मध्य
रदेश)

खेतडी 
(राजस्थान)

मसिंहभूम 
(झारखिंड)

बॉक्साइ 

एल्युममतनयम िा
स्रोत (मजबूत, हल्िा, 
आिार में ढलने 
योग्य)

रमुख 
क्षेत्र:अमरििं  ि
पठार, मैिाल 
पहाडडयाँ, बबलासपुर-
ि नी, ओडडशा 
(िोरापु )
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पारंपररक ऊजाथ संसाधन 

 
 

ऊजाथ स्रोत - अपारंपररक 

परमाण ु परमाण ुसंरचना में बदलाि कर उत्पावदत की जाती ह,ै वजससे उत्पन्द्न गमी से वबजली बनाई जाती ह।ै 

प्रमखु संसाधन: यरेूवनयम और र्ोररयम। 

प्रमखु स्र्ान:झारखंड, अरािली पिथतमाला (राजस्र्ान) 

केरल के मोनाजाइट बाल ू(र्ोररयम से समदृ्ध 

सौर ऊजाथ भारत उष्ट्णकवटबंधीय देश होने के कारण इसमें सौर ऊजाथ की अपार संभािनाएाँ हैं। 

फोटोिोवजटक सेल सयूथ की रोशनी को वबजली में बदलते हैं। 

िामीण/दरूदराज के िेत्रों में व्यापक रूप से उपयोग होता ह।ै 

लकडी और गोबर पर वनभथरता कम करके पयाथिरण संरिण और बेहतर खाद की उपलब्धता में 

सहायक। 

पिन ऊजाथ प्रमखु पिन ऊजाथ फॉमथ क्लस्टर: नागरकोइल से मदरैु (तवमलनाडु) 

प्रमखु स्र्ल: नागरकोइल और जैसलमेर 

पारंपररक ऊिाि

संसािन

िोयला- रमखु ऊजाग
स्रोत; बबजली, उद्योग 
िे मलए उपयोग किया 

जाता है।
रिार: पी , मलग्नाइ  
(नेवेली), बब ुममनस, 

एन्रेसाइ ।
रमखु क्षेत्र: झररया, 
रानीगिंज, बोिारो
(दामोदर घा ी), 
गोदावरी, महानदी,

सोन, वधाग

पेरोमलयम-
एिं ीक्लाइन/फॉल्  रैप 

में पाया जाता 
है।रमखु क्षेत्र: मुिंबई 
हाई, अिंिलेश्वर 

(गजुरात), डडगबोई, 
नहरिट या, मोरन 

(असम)।

पेरोमलयम िे साथ पाया 
जाता है; प्वद्युत, 
उद्योग और घरेलू 

उपयोग में रयुक्त होता 
है।

मुख्य भिंडार: मुिंबई हाई, 
ििं बे (Cambay)।एचवीजे
पाइपलाइन पजश्चमी गैस 
क्षेत्रों िो उत्तरी बाजारों से
जोडती हैमुख्य भिंडार: 

मुिंबई हाई, िैम्बे, िृष्णा-
गोदावरी।

बबजली-हाइड्रो पावर: 
पानी से (नवीिरणीय); 
रमखु पररयोजनाएँ: 
भाखडा नािंगल, 
दामोदर घा ी, 

िोप्पली। थमगल पावर: 
जीवाश्म ईंधन से 
(गरै-नवीिरणीय)
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बायोगैस झावडयााँ, कृवष, पश ुऔर मानि अपवशष्ट से उत्पन्द्न होती ह।ै 

बायोगैस की ऊष्ट्मीय दिता केरोसीन या उपलों से अवधक होती ह।ै 

संयंत्र नगरपावलकाओ,ं सहकारी संस्र्ाओ ंऔर व्यविगत स्तर पर स्र्ावपत वकएहैं। 

गोबर गैस संयंत्र (पश ुअपवशष्ट आधाररत) िामीण भारत में आम हैं। 

दोहरा लाभ: ऊजाथ और बेहतर खाद। 

िनों की कटाई में कमी और मदृा स्िास््य में सधुार को बढािा दतेा ह।ै 

ज्िारीय 

ऊजाथ 

समरुी ज्िार का उपयोग कर फ्लडगेट डैम के माध्यम से उत्पन्द्न की जाती ह।ै 

भारत में उपयिु स्र्ान:खंभात की खाडी (गजुरात), कच्छ की खाडी (गजुरात), सुंदरबन डेजटा 

(पविम बंगाल) 

भतूापीय 

ऊजाथ 

• पृ् िी की आंतररक ऊष्ट्मा से वबजली उत्पन्द्न की जाती ह।ै 

• भतूापीय िेत्रों से प्राप्त गमथ पानी और भाप से टबाथइन चलाई जाती ह।ै 

• भारत में प्रायोवगक स्र्ल:पािथती घाटी, मवणकरण (वहमाचल प्रदशे), पगूा घाटी (लद्दाख) 
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बहुविकजपीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. सही विकजप चनुें 

a. आननेय - अवधकांश खवनज यहीं जमा और संवचत होते हैं 

b. अिसादी - मैनमा या लािा के ठंडा होने और जमन ेसे बनते हैं 

c. कायांतररत - गमी और दबाि के कारण मौजदूा चट्टानों में पररितथन से बनते हैं 

उत्तर: c. कायांतररत - गमी और दबाि के कारण मौजदूा चट्टानों में पररितथन से बनते हैं 

 

लघ ुउत्तर प्रकार प्रश्न- 

प्रश्न 1. ऐसे ऊजाथ स्रोतों का सझुाि दें वजन्द्हें बढािा वदया जाना चावहए और पारंपररक एिं अपारंपररक स्रोतों की 
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तलुना करके अपने सझुाि का औवचत्य बताएं। 

सझुाि: सौर और पिन जैसे अपारंपररक स्रोतों को बढािा दनेा चावहए क्योंवक ये निीकरणीय, पयाथिरण के 

अनकूुल हैं और जीिाश्म ईधंनों पर वनभथरता को कम करते हैं। 

प्रश्न 2. यवद खवनज संसाधन 50 िषों में समाप्त हो जाएं, तो यह उद्योगों, पररिहन और दवैनक जीिन को कैसे 

प्रभावित करेगा? इस संकट से बचने के वलए समाज कौन-सी रचनात्मक रणनीवतयााँ अपना सकता ह?ै 

सझुाि: उद्योग, पररिहन और दवैनक जीिन प्रभावित होंगे; समाज को पनुचथक्ण (recycling), िैकवजपक सामिी 

और निीकरणीय ऊजाथ को अपनाना होगा। 

 

दीघथ उत्तर प्रकार प्रश्न 

प्रश्न 1. कोयला भारत के सबसे महत्िपणूथ ऊजाथ संसाधनों में से एक ह।ै विशे्लषण करें वक कोयले का असमान 

वितरण िेत्रीय विकास को कैसे प्रभावित करता ह,ै और दशेभर में ऊजाथ समानता सवुनवित करने के वलए निीन 

उपाय सझुाएं। 

संकेत-  कोयले का असमान वितरण िेत्रीय असमानता उत्पन्द्न करता ह;ै निीकरणीय ऊजाथ को बढािा दनेा, 

विकें रीकृत ऊजाथ प्रणावलयााँ और कुशल विड नेटिकथ  ऊजाथ समानता सवुनवित कर सकते हैं। 

प्रश्न 2. भारत एक उष्ट्णकवटबंधीय दशे ह ैजहााँ भरपरू धपू वमलती ह।ै मजूयांकन करें वक सौर ऊजाथ कैसे िामीण 

विकास में क्ांवत ला सकती ह,ै पयाथिरणीय िरण को कम कर सकती ह ैऔर भारत की सतत िवृद्ध में योगदान द े

सकती ह।ै इसे सभी के वलए सलुभ और वकफायती बनाने हते ुरणनीवतक कदम सझुाएं। 

संकेत-: सौर ऊजाथ िामीण घरों को वबजली द ेसकती ह,ै लकडी पर वनभथरता घटा सकती ह,ै उत्सजथन कम कर 

सकती ह,ै और हररत नौकररयााँ बढा सकती ह;ै सवब्सडी और जागरूकता कायथक्मों से इसकी पहुचं बढाई जा 

सकती ह।ै 

***************************** 

अध्याय-6 

विवनमाथण उद्योग 

अध्याय का सार 

पररभाषा कच्चे माल को संसावधत करके बडी मात्रा में मजूयिवधथत िस्तओु ंके उत्पादन की 

प्रवक्या। 

उद्योगों का 

महत्त्ि 

• कच्चे माल का मजूय बढाता ह ै 

• कृवष उपकरणों और औजारों द्वारा कृवष को बढािा दतेा ह ै 

• शहरी और िामीण िेत्रों में रोजगार दतेा ह ै 

• राष्ट्रीय आय और वनयाथत को बढाता है 

प्रभावित करने 

िाले कारक 

• कच्चा माल – उपलब्धता और लागत • ऊजाथ आपवूतथ, • पूंजी – वनिेश की 

उपलब्धता 
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प्रमखु उद्योग 

 
 

 

कपडा उद्योग

केन्र: मंुबई, 

अहमदाबाद, कोयबंटूर

सबसे बडा उद्योग —

इसमें कपास, रेिम, 

ऊन, िूट िाजमि हैं।

िोहा और इस्पात

उद्योग

केन्र:

मूिभूत उद्योगरीढ

औद्योजगक जिकास की 

रीढ

सीमेंट उद्योग कच्चा 

माि: चूना पत्थर

इसे इन्फ्ास्रक्चर में 

उपयोग जकया िाता है।

ऑटोमोबाइि और 

आईटी उद्योग कें र:

जदल्िी, पुणे, चेन्नई 

(ऑटो);बेंगिुरु, नोएडा 

(आईटी)।

उद्योगों का वगीकिण 
 कच्च ेिाल के 

स्रोत के आधाि 
पि 

स्वामिवव के आधाि पि पूिंजी ननवेश के आधाि पि 
िुख्य िूमिका के 

अनुसाि 

कृप्ष आधारित 
िपास, ऊनी, 
जू , रेशम वस्त्र, 
चीनी, चाय, 
िॉफी 
खननज आधारित 
लोहा और 
इस्पात, तािंबा, 
स्मेजल् िंग 
 
 

सािििजनक -इनका स्िाजमत्ि और 

प्रबंिन सरकार के पास होता ह।ै 

उदाहरण: भेल, सेल,  

जनिी-इनका स्िावमत्ि र्वयजक्तगत िोगों 

या कंपजनयों/फमों के पास होता ह।ै 

उदाहरण: टाटा, ररलायंस, इफंोवसस 

सयंुक्त-इनका संचालन सरकार और वनजी 

व्यवियों/फमों द्वारा सयंुक्त रूप से वकया 

जाता ह।ै 

उदाहरण: ओएनजीसी पेरो एवडशंस 

वलवमटेड 

 सहकारीइनका स्िावमत्ि और प्रबंधन 

जकसानों, कारीगरों या श्रजमकों के एक 

समूह के पास होता ह।ै 

उदाहरण: अमलू, सधुा डेयरी 

  
 

लघु उद्योग 
अधधितम एि िरोड 
रुपये िे तनवेश द्वारा 
पररभाप्षत 
बडे पैमाने के उद्योग 

बडी पूिंजी िी आवश्यिता 
होती है। 
तकनीकी रूप से उन्नत 
िशीनों िा उपयोग होता है। 
बड ेपिैाने पि उवपादन होता 
है। 

िूल/िुख्य उद्योग 
लोहा और 
इस्पात,तािंबा 
स्मेजल् िंग, 
एल्युममतनयम 
स्मेजल् िंग 
उपिोक्ता उद्योग-
चीनी,  ूथपेस् , 
िागज़ 
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बहुविकजपीय प्रश्न  

Q1. कर्न (A): इलेक्रॉवनक उद्योग आधवुनक संचार और कंप्यवूटंग उपकरणों के विकास में महत्िपणूथ भवूमका 

वनभाता ह।ै 

कारण (R): टेलीफोन, कंप्यटूर और अन्द्य वडवजटल उपकरण मखु्यतः स्टील और एजयवुमवनयम स्मेवजटंग उद्योगों 

द्वारा बनाए जाते हैं। 

विकजप: 

(a) A और R दोनों सही हैं, और R, A की सही व्याख्या ह।ै 

उद्योगों द्वािा उवपन्न 
रदषूण के रकाि

िायु प्रदूिण

सजफर डाइऑक्साइड, काबथन 

मोनोऑक्साइड जैसी गैसों के

कारण होता है

उत्सजथन स्रोत: रासायवनक एिं 

अन्द्य कारखाने, ईटं-भरियााँ,

ररफाइनरी, स्मेवजटंग प्लांट

िि प्रदूिण

जैविक/अजैविक अपवशष्टों

को नवदयों में छोडने से होता 

ह।ै

प्रमखु प्रदषूणकारी उद्योग: 

कागज, िस्त्र, रसायन, 

ररफाइनरी, टेनरी।

भूजम प्रदूिण-

कांच, रसायन, अपवशष्ट, 

पैकेवजंग कचरा, कूडे के

वनष्ट्कषथण से होता ह।ै

प्रदषूक वमट्टी में समा जाते 

हैं और भजूल को प्रदवूषत

करते हैं।

ध्िजन प्रदूिण 

स्रोत: मशीनरी, जनरेटर, 

वड्रल, वनमाथण कायथ।

प्रभाि: तनाि, सनुन ेकी 

िमता में कमी, उच्च 

रिचाप, हृदय गवत में

िवृद्ध।

पयााविणीय क्षिण

िि उपयोग को कम करना-

i)जल का पनुः उपयोग और 

पनुचथक्ण दो या अवधक चरणों 

में।

(ii) जल की आिश्यकता को

परूा करने के वलए िषाथ जल 

संचयन।

औद्योजगक अपजिष्टों का उपचार 

-

i) प्राथजमक उपचार 

मैकेवनकल तरीकों से, जैसे स्क्ीवनंग, 

पीसना, फोक्यलूेशन आवद।

ii) जितीयक उपचार 

जैविक प्रवक्या द्वारा।

iii) तृतीयक उपचार 

जैविक, रासायवनक और भौवतक 

प्रवक्याओ ंद्वारा; इसमें अपवशष्ट जल 

का पनुचथक्ण शावमल ह।ै

अन्य उपाय-

जहााँ भजूल संसाधनों पर खतरा हो, िहााँ 

उद्योगों द्वारा भजूल का अत्यवधक दोहन 

कानूनी रूप से जनयंजत्रत वकया जाना 

चावहए।

िाय ुमें उपवस्र्त कणों को इिेक्रोस्टैजटक 

प्रीजसजपटेटर, फैवब्रक वफजटर, स्क्बर और 

इनवशथयल सेपरेटर जैसे उपकरणों का उपयोग 

कर कम वकया जा सकता ह।ै

धएंु को तेि या गैस के उपयोग से कम 

वकया जा सकता ह।ै
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(b) A और R दोनों सही हैं, लेवकन R, A की सही व्याख्या नहीं ह।ै 

(c) A सही ह,ै लेवकन R गलत ह।ै  

(d) A गलत ह,ै लेवकन R सही ह।ै 

सही उत्तर: (c) A सही ह,ै लेवकन R गलत ह।ै 

Q2. रवि एक स्माटथ क्लासरूम वडजाइन कर रहा ह ैवजसमें इटंरएवक्टि वडवजटल बोडथ, िीवडयो कॉन्द्फ्ें वसंग टूल और 

कंप्यटूर आधाररत लवनिंग वसस्टम शावमल हैं। टैबलेट्स, संचार उपकरण और कंरोल पैनल जैसे आिश्यक हाडथिेयर 

की आपवूतथ के वलए उसे वकस उद्योग से संपकथ  करना चावहए? 

विकजप: 

(a) िस्त्र उद्योग 

(b) इलेक्रॉवनक उद्योग  

(c) खनन उद्योग 

(d) वनमाथण उद्योग 

सही उत्तर: (b) इलेक्रॉवनक 

 

लघ ुउत्तर प्रकार प्रश्न-  

Q1. जैसा वक हम जानते हैं, भारत को भविष्ट्य में विश्व की तीसरी सबसे बडी अर्थव्यिस्र्ा बनने की भविष्ट्यिाणी 

की गई ह,ै इसवलए दशे अपने बवुनयादी ढांचे और विवनमाथण िेत्र को तेजी से विकवसत करना चाहता ह।ै आपके 

अनसुार, दीघथकावलक औद्योवगक विकास का समर्थन करने के वलए सरकार को वकस प्रकार के उद्योग को 

प्रार्वमकता दनेी चावहए? 

संकेत: सरकार को लौह और इस्पात जैसे मलू उद्योगों को प्रार्वमकता दनेी चावहए, क्योंवक ये बवुनयादी ढांचे और 

विवनमाथण िवृद्ध के वलए आिश्यक कच्चा माल प्रदान करते हैं। 

 

केस अध्ययन आधाररत प्रश्न- 

प्रसंग: भारत की तीव्र औद्योवगक िवृद्ध ने अर्थव्यिस्र्ा को बढािा वदया ह ैलेवकन िाय,ु जल, भवूम और ध्िवन 

प्रदषूण को गंभीर रूप से बढा वदया ह।ै रासायवनक कारखानों, ताप विद्यतु संयंत्रों, चमडा उद्योगों और ररफाइनररयों 

जैसे उद्योग हावनकारक गैसें, विषैले कचरे और ठोस प्रदषूक छोडते हैं। ये प्रदषूक मानि स्िास््य, जलीय जीिन, 

मदृा की उिथरता को प्रभावित करते हैं और ध्िवन प्रदषूण के माध्यम से तनाि उत्पन्द्न करते हैं। र्मथल प्रदषूण से जल 

का तापमान बढता ह,ै वजससे जलीय पाररवस्र्वतकी तंत्र प्रभावित होता ह ैऔर विषाि कचरा वमट्टी और भजूल को 

प्रदवूषत करता ह।ै 

प्रश्न: 

(a) उद्योगों से िाय ुप्रदषूण मानि स्िास््य और पयाथिरण को कैसे प्रभावित करता ह?ै दो उदाहरण दीवजए। 

उत्तर: यह सांस की बीमाररयााँ और अस्र्मा जैसी समस्याएं पैदा करता ह।ै उदाहरण: सजफर डाइऑक्साइड और 

काबथन मोनोऑक्साइड का उत्सजथन। 

(b) र्मथल प्रदषूण जलीय जीिन को कैसे प्रभावित करता ह?ै इसे कम करने का एक उपाय बताइए। 

उत्तर: गमथ पानी जलीय जीिों के वलए अनकूुल नहीं होता और उनका जीिन चक् प्रभावित करता ह।ै उपाय: संयंत्रों 

से वनकलने िाले गमथ जल का उपचार करके ही नवदयों में छोडा जाए। 
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(c) मदृा प्रदषूण का जल प्रदषूण से वनकट संबंध क्यों होता ह?ै एक उदाहरण दीवजए। 

उत्तर: विषैले रसायन मदृा में वमलकर भजूल को प्रदवूषत करते हैं। उदाहरण: चमडा उद्योग से वनकलने िाला 

क्ोवमयम यिु कचरा। 

(d) उद्योग ध्िवन प्रदषूण को कम करने और श्रवमकों के स्िास््य में सधुार के वलए दो उपाय बताइए। 

उत्तर: 

1. मशीनों पर साउंड प्रवूफंग किर लगाना 

2. श्रवमकों को ईयर प्लग उपलब्ध कराना 

 

दीघथ उत्तर प्रकार प्रश्न - 

Q1. आपको क्यों लगता ह ैवक केिल सख्त पयाथिरणीय वनयम ही औद्योवगक प्रदषूण को कम करने के वलए पयाथप्त 

नहीं हैं? और क्या आिश्यक ह?ै 

संकेत: केिल वनयम पयाथप्त नहीं हैं क्योंवक अक्सर उनका पालन नहीं होता। जागरूकता, तकनीकी उन्द्नयन और 

उद्योगों की वजम्मेदारी भी जरूरी ह।ै 

Q2. उद्योग नौकररयााँ प्रदान करते हैं लेवकन पयाथिरण को नकुसान भी पहुाँचाते हैं। सरकार को आवर्थक विकास और 

पयाथिरण संरिण में कैसे संतलुन बनाना चावहए? 

संकेत: सरकार को हररत प्रौद्योवगवकयों को बढािा दनेा चावहए, पयाथिरण-अनकूुल काननूों को लाग ूकरना चावहए, 

और सतत विकास के वलए प्रोत्साहन दनेा चावहए। 

Q3. कजपना कीवजए वक आपका स्कूल उद्योगों को प्रदषूण वनयंत्रण के बारे में वशवित करने के वलए एक अवभयान 

शरुू कर रहा ह।ै जागरूकता बढाने के वलए आप कौन-कौन से रचनात्मक तरीके (जैसे पोस्टर, नारे या कायथक्म) 

अपनाएंगे? 

संकेत:इटंरएवक्टि नकु्कड नाटक, इको-र्ीम िाले पोस्टर और स्लोगन (जैसे "प्रॉवफट के सार् प्लैनेट"),िीन 

इनोिेशन प्रवतयोवगताएं आयोवजत की जाएंगी। 

 

************************* 
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अध्याय 7 

राष्ट्रीय अर्थव्यिस्र्ा की जीिन रेखाएाँ 

मानवचत्र कायथ 
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अध्याय-1 

सत्ता की साझेदारी 

अध्याय का सार                               

 

बेतकजयम और श्रीलंका 

श्रीलंका में बहुसंख्यकिाद 

बेतकजयम में समायोजन 

सत्ता साझा करना क्यों िांछनीय ह ै

सत्ता की साझेदारी के रूप 

बेतकजयम में- 

डच - 59% फ्रें च - 40% जमान - 1% 

 

ब्रसेकस (राजधानी शहर) में- 

 

डच - 20% फ्रें च - 80% 

 
2. श्रीलंका में- 

                      ितमल 18%, तजसमें 13% श्रीलंकाई ितमल और तसंहली भािी 74% 

  

लोकिांतत्रक सरकार- 

 

श्रीलंका 

(बहुसंख्यकिाद) 

1948 में स्ििंत्र 

(c) लोकिांतत्रक रूप से चनुी गई सरकार (मंत्रालय 

में तसंहली समदुाय का िचास्ि र्ा) 

बेतकजयम 

(समायोजन) 

(c) कें द्रीय सरकार में डच और फ्रें च भािी मंतत्रयों 

की समान संख्या 
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(ii) तसंहली िचास्ि स्र्ातपि करने के तलए 

बहुसंख्यकिादी उपायों की एक श्रृंखला को अपनाया: 

1956 अतधतनयम, तसंहली को एकमात्र भािा के रूप में 

मान्यिा दी 

(iii) स्कूल, तिश्वतिद्यालय के पदों और सरकारी 

नौकररयों के तलए तसंहली आिेदकों को िरजीह दी।  

(iv) संतिधान- बौद्ध धमा की रक्षा और संिधान करना 

श्रीलंकाई ितमल  तसंहली िचास्ि 
 

(ii) कोई भी समदुाय अपने तलए आतधकाररक 

तनणाय नहीं ले सकिा 

(iii) राज्य सरकार कें द्रीय सरकार के अधीन नहीं है 

(iv) ब्रसेुकस: सरकार में भी समान प्रतितनतधत्ि र्ा 

पररणाम:- 

c) श्रीलंकाई ितमलों में अतिश्वास की भािना बढी 

और गहृ यदु्ध शरुू हुआ 

 

b) संतिधान और सरकार ने उनके तहिों की अनदेखी 

की- समान राजनीतिक अतधकारों से िंतचि तकया 

c) श्रीलंकाई ितमलों ने पातिायाँ बनाई ंऔर ितमल 

ईलम राज्य, ितमल को आतधकाररक भािा, क्षेत्रीय 

स्िायत्तिा, तशक्षा और नौकररयों को सरुतक्षि करने में 

समानिा की माँग की 

गहृ यदु्ध के कारण – 

- ितमल को आतधकाररक भािा के रूप में मान्यिा 

तदलाने के तलए लडाई लडी। 

- क्षेत्रीय स्िायत्तिा चाहिे रे् 

- तशक्षा और नौकररयों को सरुतक्षि करने में समान 

अिसर  

- श्रीलंका के उत्तरी और पिूी तहस्से में एक स्ििंत्र 

ितमल ईलम की माँग की। 

पररणाम:- 

A) तितभन्न समदुायों और के्षत्रों की भािनाओ ं

का सम्मान करिे हुए दशे एकजिु हुआ 

b) ब्रसेकस को यरूोपीय संघ का मखु्यालय चनुा 

गया 

c) दशे एकजिु हुआ 

 

बेतकजयम - िीन प्रकार की सरकार- 

 

कें द्र सरकार राज्य सरकार - ब्रसेुकस            

(इसकी राजधानी) 

सामदुातयक सरकार 

बेतकजयम - डच, फ्रें च और जमान भािी - 

चाह ेिे कहीं भी रहिे हों 

ब्रसेुकस (इसकी राजधानी) में एक 

अलग सरकार ह ैतजसमें दोनों 

समदुायों को समान प्रतितनतधत्ि प्राप्त 

ह।ै 

एक ही भािा समदुाय के 

लोगों द्वारा तनिाातचि 
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शति साझा करने के रूप- 

1. शति का क्षैतिज तििरण- 

सरकार के अंगों के बीच शति साझा की जािी ह ै

तिधान मंडल कायाकाररणी न्यायपातलका 

नोि-सरकार के तितभन्न अंगों के बीच सत्ता का बंििारा होिा ह।ै 

 

2. सत्ता का ऊध्िााधर तििरण- 

सरकार के तितभन्न स्िरों के बीच सत्ता का बंििारा होिा ह ै

कें द्र सरकार 

राज्य सरकार 

स्र्ानीय सरकार 

नोि-सरकार के तितभन्न स्िरों पर सत्ता साझा की जािी ह।ै 

 

3. सत्ता तितभन्न सामातजक समहूों के बीच साझा की जािी ह-ै 

सत्ता राजनीतिक दलों, दबाि समहूों और सत्ता में बैठे लोगों को प्रभातिि करने िाले आंदोलनों के बीच साझा की जािी ह।ै 

उदाहरण: बेतकजयम में सामदुातयक सरकार। तिधानसभाओ ंऔर संसदों में आरतक्षि तनिााचन के्षत्र। 

सत्ता साझा करना िांछनीय ह-ै 

तििेकपणूा 

❖ बेहिर पररणाम लाना 

❖ यह सामातजक समहूों के बीच संघिा की 

संभािना को कम करने में मदद करिा ह।ै 

❖ राजनीतिक व्यिस्र्ा की तस्र्रिा सतुनतिि करना 

नैतिक 

❖ मकूयिान 

❖ यह लोकिंत्र की मलू भािना ह ै

❖ लोगों को यह अतधकार ह ैतक उन्हें शासन कैसे 

करना ह,ै इस बारे में उनसे सलाह ली जाए 

❖ लोगों ने सरकार में भाग तलया 

बहुतिककपी प्रश्न- 

 
प्रश्न 1इमारत की पहचान करें 

A) UNO का मखु्यालय 

B) यरूोपीय संघ संसद का मखु्यालय 

C) विश्व बैंक का मखु्यालय 

D) इनमें से कोई नहीं 

उत्तर: B) यरूोपीय संघ संसद का मखु्यालय 



SOCIAL SCIENCE STUDY MATERIAL PREPARED BY ZIET GWALIOR  Page 51 of 83 

 

 

प्रश्न 2 सत्ता के बंटिारे के संबंध में वनम्नवलवखत में से कौन सा कर्न सही ह?ै 

A) इससे विवभन्द्न समहूों के बीच संघषथ होता ह।ै 

B) इससे दशे की वस्र्रता सवुनवित होती ह।ै 

C) इससे विवभन्द्न समहूों के बीच संघषथ कम करने में मदद वमलती ह।ै 

a) केिल A सत्य ह ै                     b) केिल B सत्य ह ै

c) A और B दोनों सत्य हैं                d) B और C दोनों सत्य हैं 

उत्तर: d) B और C दोनों सत्य हैं 

 

केस आधाररि प्रश्न- 

1-तनम्नतलतखि गद्यांश को पढें और उसके बाद आने िाले प्रश्नों के उत्तर दें: (1+1+2=4) 

"बेतकजयम यरूोप का एक छोिा सा देश ह,ै तजसमें जतिल सत्ता-साझाकरण व्यिस्र्ा ह।ै दशे में दो प्रमखु जािीय 

समहू रहिे हैं: डच-भािी समदुाय, जो बहुसंख्यक ह,ै और फ्रें च-भािी समदुाय, जो एक महत्िपणूा अकपसंख्यक ह।ै 

इन दोनों समदुायों के बीच शांति और सद्भाि सतुनतिि करने के तलए, बेतकजयम की सरकार ने एक अनठूी सत्ता-

साझाकरण प्रणाली लाग ूकी ह।ै इस प्रणाली में कें द्र सरकार में समान प्रतितनतधत्ि, तिशेि काननू शातमल हैं, तजसके 

तलए तकसी भी तनणाय के तलए दोनों समहूों की सहमति की आिश्यकिा होिी ह,ै और एक सामदुातयक सरकार जो 

सांस्कृतिक, शैतक्षक और भािाई मदु्दों को संबोतधि करिी ह।ै 

दसूरी ओर, श्रीलंका, तजसने 1948 में स्ििंत्रिा प्राप्त की, ने बहुसंख्यक दृतष्टकोण अपनाया। तसंहली समदुाय, जो 

बहुसंख्यक ह,ै राजनीतिक पररदृश्य पर हािी ह,ै अक्सर ितमल अकपसंख्यक को दरतकनार कर दिेा ह।ै इस दृतष्टकोण ने 

िनाि, संघिा और ितमल-भािी आबादी से अतधक स्िायत्तिा की माँग को जन्म तदया ह।ै" 

प्रश्न:i. बेतकजयम में तकस िरह की सत्ता-साझाकरण प्रणाली ह,ै और यह अपने समदुायों के बीच शांति बनाए रखने में 

कैसे मदद करिी ह?ै 

प्रश्न:ii. श्रीलंका अपने जािीय संघिों को हल करने के तलए बेतकजयम के सत्ता-साझाकरण मॉडल से क्या सबक सीख 

सकिा ह?ै 

प्रश्न:iii. बेतकजयम में सामदुातयक सरकार की अिधारणा सांस्कृतिक मिभेदों को समायोतजि करने में कैसे योगदान 

दिेी ह?ै 

दीघा उत्तरीय प्रश्न- 

1-  "बेवजजयम के उदाहरण के आधार पर समझाइए वक सत्ता-साझेदारी  का उपयोग विवभन्द्न समदुायों को समावहत  

करन ेके वलए कैसे वकया जा सकता ह?ै" 

 

संकेि- कें र सरकार में डच और फ्ें च मंवत्रयों की बराबर भागीदारी, राज्य सरकारों के सार् शवियों का विभाजन, 

समदुाय सरकार। 

****************************** 
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अध्याय-2 

संघिाद 

अध्याय का सार 

फ्लो चािा 

संघिाद क्या ह?ै 

भारि को संघीय दशे बनाने िाली कौन सी चीज ह?ै 

संघिाद का पालन कैसे तकया जािा ह?ै 

भारि में तिकें द्रीकरण 

सत्ता साझा करने के िरीके 

सरकार के प्रकार 

1. एकात्मक सरकार 

❖ एक स्िर पर सरकार 

❖ (कें द्र सरकार) 

❖ सभी शतियां रखिी ह ैराज्य या अधीनस्र् 

सरकार को आदशे द ेसकिी ह।ै 

❖ राज्य या अधीनस्र् सरकार को आदशे द े

सकिी ह ै

❖ जैसे- य.ूके., इिली, पिुागाल 

2. संघीय सरकार 

❖ दो या उससे अतधक स्िरों पर सरकार 

❖ परेू दशे के तलए कें द्र सरकार 

❖ सामान्य राष्ट्रीय तहि के तलए काम करिी है 

❖ इसकी अपनी शतियाँ होिी हैं क्योंतक यह कें द्र के 

प्रति जिाबदहे नहीं होिी 

❖ राज्य सरकार राज्य स्िर पर काम करिी है 

❖ स्र्ानीय प्रशासन को दखेिी ह ै

❖ जैसे- भारि, बेतकजयम, दतक्षण अफ्रीका, ऑस्रेतलया 

नोि- ये दोनों सरकारें अलग-अलग लोगों के प्रति जिाबदेह हैं।  

 

संघिाद की तिशेििाएँ:-  

❖ सरकार के दो या अतधक स्िर प्रत्येक स्िर का अपना अतधकार के्षत्र (शति) होिा ह ैसंतिधान में तनतदाष्ट अतधकार के्षत्र 

संतिधान के प्रािधानों में पररििान के तलए दोनों सरकारों की सहमति की आिश्यकिा होिी ह ैयतद सरकार के स्िरों के बीच 

कोई तििाद उत्पन्न होिा ह ैिो न्यायालय तनणाायक की भतूमका तनभािे हैं 

  

राजस्ि के स्रोि तनतदाष्ट (तित्तीय स्िायत्तिा) –  

❖ प्रत्येक राज्य के पास अपने ककयाण की दखेभाल के तलए अपना स्ियं का राजस्ि होिा ह ै 

दोहरा उद्देश्य - क्षेत्रीय तितिधिा को समायोतजि करके दशे की एकिा को बढािा दनेा दो मागा तजनके माध्यम से संघ 

का गठन तकया गया ह.ै 

 

1. एक सार् आना 2. एकजिु रहना 
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• स्ििंत्र राज्य एक सार् तमलकर एक बडी 

इकाई बनािे हैं 

• अपनी संप्रभिुा को एक सार् लािे हैं, अपनी 

पहचान बनाए रखिे हैं, सरुक्षा बढािे हैं 

• सभी राज्यों के पास समान शतियाँ होिी हैं 

• उदाहरण- य.ूएस.ए., तस्ििजरलैंड, 

ऑस्रेतलया 

• बडे दशे अपनी शति को राज्य और राष्ट्रीय 

सरकार के बीच बांिने का फैसला करिे हैं। 

• कें द्र सरकार ज़्यादा शतिशाली होिी है 

• जैसे-भारि, बेतकजयम, स्पेन 

 

विधायी शवियों का तीन सवूचयां में वितरण- 

1. संघ सचूी-राष्ट्रीय महत्ि के तििय 

परेू दशे में एक समान नीति की आिश्यकिा ह ै

संघ सरकार अकेले ही काननू बना सकिी ह ै

जैसे- रेलिे, रक्षा आतद। 

2. राज्य सचूी-राज्य और स्र्ानीय महत्ि के तििय 

राज्य सरकार अकेले ही काननू बना सकिी ह ै

जैसे- पतुलस, कृति आतद। 

3. समििी सचूी-कें द्र और राज्य दोनों समान रूप से काननू बनािे हैं 

संघिा की तस्र्ति में, कें द्र सरकार का काननू लाग ूहोगा 

जैसे तशक्षा, तििाह आतद। 

4. अितशष्ट तििय- जो तििय िीनों सतूचयों में से तकसी में नहीं आिे, उन पर संघ सरकार के काननू लाग ूहोंगे। 

जैसे कंप्यिूर, आईिी आतद। 

 

भािाई राज्य-  

एक ही भािा बोलने िाले लोग एक ही राज्य में रहिे रे्। कुछ राज्य भािा के आधार पर नहीं बतकक संस्कृति, 

जािीयिा या भगूोल के आधार पर मिभेदों को पहचानने के तलए बनाए गए रे्। भािाई राज्यों के गठन ने देश को 

एकजिु तकया ह,ै प्रशासन को आसान बनाया ह।ै भािा नीति- तकसी एक भािा को राष्ट्रीय भािा का दजाा नहीं तदया 

गया। लचीलापन तदखाया गया ह।ै आतधकाररक उद्देश्यों के तलए तहदंी के सार् अंग्रेजी के उपयोग पर सहमति ह।ै 

राज्यों की भी अपनी आतधकाररक भािाएँ हैं।  

 

कें द्र-राज्य संबंध- 
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गठबंधन सरकार –  

1. दो या दो से अतधक राजनीतिक दलों के सार् तमलकर बनाई गई सरकार। िे एक साझा कायाक्रम अपनािे हैं। 

राष्ट्रीय पािी -A 

राष्ट्रीय पािी -D सरकार राष्ट्रीय पािी -B 

राष्ट्रीय पािी -C 

सिोच्च न्यायालय:- 

सपु्रीम कोिा का एक बडा फैसला तजसने कें द्र सरकार के तलए राज्य सरकार को मनमाने िरीके से बखाास्ि करना मतुश्कल 

बना तदया। 

तिकें द्रीकरण:- 

कें द्र से सत्ता छीन ली गई और राज्य सरकार ने स्र्ानीय सरकार को द ेदी 

भारत में विकें रीकरण के कारण - 

• बडा दशे- बडी संख्या में समस्याएाँ और मदु्द े

• वत्रस्तरीय सरकार- स्र्ानीय सरकार का गठन 

• स्र्ानीय लोगों को स्र्ानीय समस्याओ ंकी बेहतर जानकारी 

• स्र्ानीय स्िशासन के वलए लोकतांवत्रक भागीदारी 

तीसरे स्तर को और अवधक शविशाली बनाने के वलए उठाए गए कदम - 

• 1992-संशोधन-तीसरा स्तर बनाया गया-अवधक शविशाली 

• वनयवमत चनुाि 

• एससी, एसटी के वलए सीटों का आरिण 

• मवहलाओ ंके वलए ओबीसी आरिण 

• चनुािों को वनयंवत्रत करने के वलए राज्य चनुाि आयोग का गठन 

• राज्य सरकार स्र्ानीय सरकार के सार् सत्ता और राजस्ि साझा करेगी। 

पंचायती राज (िामीण स्र्ानीय सरकार) का गठन:- 

• प्रत्येक गांि के समहू में एक पंचायत होती ह ै

• अध्यि या सरपंच 

• लोगों द्वारा सीधे चनेु जाते हैं 

• िाम सभा (गांि के सभी मतदाता) की दखेरेख में काम करते हैं 

• िाम पंचायत के बजट को मंजरूी दनेे के वलए साल में दो या तीन बार वमलते हैं   

पंचायिी राज-स्र्ानीय स्िशासन (ग्रामीण)- 

एक दसूरे को साझा करना और

सम्मान करना

2. राज्य1-कें र



SOCIAL SCIENCE STUDY MATERIAL PREPARED BY ZIET GWALIOR  Page 55 of 83 

 

1. गांि स्िर 

ग्राम पंचायि (ग्राम पंचायि 

का समहू) 

ग्राम सभा द्वारा गतठि (गांि के 

सभी मिदािा) 

प्रमखु- अध्यक्ष या सरपंच 

2. ब्लॉक स्िर 

पंचायि सतमति 

(कई ब्लॉक तमलकर तजला बनािे हैं) 

उस के्षत्र के पंचायि सदस्यों द्वारा 

तनिाातचि 

प्रमखु - ब्लॉक पंचायि अध्यक्ष या 

बीडीओ 

3. तजला स्िर 

तजला पररिद 

तनिाातचि सदस्यों द्वारा गतठि 

और इसमें लोकसभा के सदस्य 

और तजले के तिधायक होिे हैं 

प्रमखु - तजला अध्यक्ष 

 

 

स्र्ानीय स्िशासन (शहरी) 

1. नगर पातलकाएँ  (कस्बा) 

प्रमखु - अध्यक्ष 

2. नगर तनगम (बडे शहर) 

प्रमखु - महापौर (महापौर) 

 

बहुतिककपीय प्रश्न- 

प्रश्न 1- कॉलम-A को कॉलम-B से तमलाएँ और सही तिककप चनुें: 

कॉलम-A (तििय) कॉलम-B (सचूी) 

A पतुलस                                          1 अितशष्ट सचूी 

B िन                                            2 संघ सचूी 

C तिदेशी मामले                                    3 राज्य सचूी 

D कंप्यिूर सॉफ्ििेयर                                4 समििी सचूी 

              

a) A - 4, B - 2, C - 1, D - 3 

b) A - 3, B - 4, C - 2, D - 1 

c) A - 4, B - 1, C - 2, D - 4 

d) A - 1, B - 2, C - 4, D – 3 

उत्तर- b) A - 3, B - 4, C - 2, D - 1 

प्रश्न 2- शीना की दादी ने उसे बिाया तक 1992 से पहले स्र्ानीय सरकार बहुि अलग र्ी। 1992 के संशोधन के बाद 

उसने तनम्नतलतखि में से कौन सा पररििान दखेा? 

1.राज्य सरकार ने स्र्ानीय सरकारों के सार् अतधक शतियाँ साझा कीं। 

2.कें द्र चनुाि आयोग चनुाि कराएगा। 

3.पंचायि के मतुखया का कम से कम एक तिहाई पद मतहलाओ ंके तलए आरतक्षि ह।ै 

a) केिल 1 और 2 

b) केिल 1 और 3 

c) केिल 2 और 3 

d) उपरोि सभी 

उत्तर- b) केिल 1 और 3 
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प्रश्न 3- अतभकर्न: होतकडंग िुगेदर फेडरेशन सभी राज्यों को समान अतधकार नहीं दिेा ह ै

कारण: कुछ राज्यों को तिशेि दजाा तदया गया ह।ै 

a) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

b) A और R दोनों सत्य हैं, लेतकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

c) A सत्य ह ैलेतकन R असत्य ह।ै 

d) A असत्य ह ैलेतकन R सत्य ह।ै 

उत्तर- a) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

लघ ुउत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1- "कजपना कीवजए वक आप दो अलग-अलग देशों के छात्रों को संघिाद  की अिधारणा समझा रह ेहैं। आप 

संघ के बनन ेके दो प्रमखु तरीकों को कैसे समझाएंगे? उपयिु उदाहरणों के सार् स्पष्ट करें।" 

  संकेि-      

❖ एक सार् आने िाला संघ 

❖ होतकडंग िुगेदर फेडरेशन 

प्रश्न 2. वचत्र आधाररत प्रश्न- 

 

प्रश्न 2- उपरोि काटूथन का अर्थ वलखें। 

A) राज्य कम वबजली की मांग करते हैं 

B) राज्य अवधक वबजली की मांग करते हैं 

C) राज्यों का संघ सरकार में स्िागत ह।ै 

D) इनमें से कोई नहीं 

उत्तर- B) राज्य अवधक वबजली की मांग करते हैं 

दीघा उत्तरीय प्रश्न- 

 

प्रश्न 1- "कजपना कीवजए वक आप अपन ेगांि में स्र्ानीय स्िशासन  पर एक जागरूकता अवभयान का वहस्सा हैं। 

आप 1992 के संविधान संशोधनों का महत्ि विकें रीकरण को मजबतू करन ेऔर स्र्ानीय वनकायों को सशि बनान े

में कैसे समझाएंगे?" 

संकेि-इन संशोधनों ने वनयवमत चनुािों को अवनिायथ बना वदया, हावशए पर पडे समदुायों और मवहलाओ ंके वलए 

प्रवतवनवधत्ि सवुनवित वकया और स्र्ानीय वनकायों को वित्तीय और प्रशासवनक स्िायत्तता प्रदान की 

*************************************** 
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अध्याय-3 

तलंग, धमा और जाति 

अध्याय का सार- 

वलंग और राजनीवत 

मवहलाओ ंका राजनीवतक प्रवतवनवधत्ि 

धमथ, सांप्रदावयकता और राजनीवत 

जावत और राजनीवत 

 

तलंग –  

❖ श्रम का लैंतगक तिभाजन - मतहला घर के अंदर का सारा काम करिी ह ैया घरेल ूसहायकों की मदद लेिी ह ैऔर परुुि 

घर के बाहर का काम करिे हैं 

नारीिादी आंदोलन –  

❖ व्यतिगि और पाररिाररक जीिन में समानिा के उद्दशे्य से एक आंदोलन (समान अवधकार और अिसरों में तिश्वास) 

समाज में मतहलाओ ंकी भतूमका- 

❖ यह तिश्वास तक मतहलाओ ंकी तजम्मेदारी घर का काम और बच्चों का पालन-पोिण करना ह ै

❖ उनके काम को महत्ि नहीं तदया जािा और मान्यिा नहीं दी जािी 

❖ हालांतक आधी आबादी का गठन करिी हैं, लेतकन राजनीति में उनकी भतूमका बहुि कम ह ै

राजनीति में उठाए गए तलंग मदु्द े–  

❖ समान अतधकारों के तलए, मिदान के तलए, तशक्षा और कररयर के तलए मतहलाओ ंकी राजनीतिक और काननूी तस्र्ति 

में सधुार (नारीिादी आंदोलन) 

❖ सािाजतनक जीिन में मतहलाओ ंकी भतूमका के पररदृश्य को बदलना 

❖ िैज्ञातनक, डॉक्िर, प्रबंधक और कॉलेज और तिश्वतिद्यालय के तशक्षकों के रूप में काम करने िाली मतहलाएं स्िीडन, 

नॉिे और तफनलैंड जैसे तिकतसि दशेों में सािाजतनक जीिन में मतहलाओ ंकी भागीदारी अतधक ह.ै 

तजस िरह से मतहलाओ ंके सार् भेदभाि और उत्पीडन तकया जािा ह-ै 

❖ साक्षरिा दर मतहलाएं 54% और परुुि 76% कारण- उच्च तशक्षा के तलए जाने िाली छात्राएं कम हैं, स्कूल छोडने 

िालों की संख्या अतधक ह ै–  

❖ क्योंतक मािा-तपिा लडकों की तशक्षा पर अतधक खचा करना पसंद करिे हैं. 

 

उच्च िेिन िाली नौकररयों में मतहलाओ ंका अनपुाि कम ह-ै 

 

❖ समान िेिन अतधतनयम में प्रािधान ह ैतक समान िेिन तदया जाना चातहए, लेतकन मतहलाओ ंको परुुिों की िुलना में 

कम िेिन तदया जािा ह ै
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❖ मािा-तपिा बेिों को प्रार्तमकिा दिेे हैं और इसतलए वलंग-अनपुात में तगरािि आिी ह ै

❖ ग्रामीण और शहरी क्षते्रों में मतहलाओ ंको परेशान और शोतिि तकया जािा ह ै- घरेल ूतहसंा 

❖ धमों के पाररिाररक काननू मतहलाओ ंके तखलाफ भेदभाि तदखािे हैं 

❖ हमारा समाज अभी भी परुुि प्रधान, तपिसृत्तात्मक समाज ह।ै 

 

मतहलाओ ंका राजनीतिक प्रतितनतधत्ि- 

❖ लोकसभा में तनिाातचि मतहला सदस्यों की संख्या 14.36% िक नहीं पहुचँ पाई ह ैऔर राज्य तिधानसभाओ ंमें 5% - 

बहुि कम. 

भारि में पंचायिी राज में एक अलग पररदृश्य- 

❖ स्र्ानीय सरकार में 1/3 सीि पंचायिों और नगर पातलकाओ ंमें मतहलाओ ंके तलए आरतक्षि ह ै- उनके तनकायों में 10 

लाख से अतधक मतहला प्रतितनतध हैं। 

संसद के समक्ष तिधेयक का प्रस्िाि:- 

❖ लोकसभा और राज्य तिधानसभाओ ंमें मतहलाओ ंके तलए कम से कम 1/3 सीिों का आरक्षण 

 

धमा – 

 

सांप्रदातयकिा - 

 

धातमाक मिभेदों के आधार पर तिभाजन- 

 

लोकिंत्र के तलए एक बडी चनुौिी- 

1. धमा और राजनीति के बीच संबंध 

• गांधी का दृतष्टकोण:- धमा को राजनीति से कभी अलग नहीं तकया जा सकिा - इसे धमा से नैतिकिा द्वारा तनदतेशि 

तकया जाना चातहए 

• मानिातधकार समहूों का दृतष्टकोण - हमारे दशे में सांप्रदातयक दगंों के पीतडि धातमाक अकपसंख्यक हैं 

• मतहला आंदोलन का दृतष्टकोण - धमों के पाररिाररक काननू मतहलाओ ंके सार् भेदभाि करिे हैं, ऐसे काननूों को 

बदलकर उन्हें न्यायसंगि बनाने की मांग की जानी चातहए। 

 

2. राजनीति में सांप्रदातयकिा के तितभन्न रूप:- 

• धातमाक पिूााग्रह- दसूरे धमों पर अपने धमा की शे्रष्ठिा में तिश्वास। 

• सांप्रदातयक मानतसकिा अपने ही धातमाक समदुाय के राजनीतिक प्रभतु्ि की ओर ले जािी ह-ै 
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• चनुािी राजनीति में तिशेि अपील तजसमें पतित्र प्रिीकों, धातमाक नेिाओ,ं भािनात्मक अपील और अनयुातययों 

को एक सार् लाने के तलए स्पष्ट भय का उपयोग शातमल है 

 

3. सांप्रदातयकिा को रोकने के तलए संतिधान में धमातनरपेक्षिा पर आधाररि संिैधातनक प्रािधान:- 

• भारिीय राज्य के तलए कोई आतधकाररक धमा नहीं- कोई तिशेि दजाा नहीं। 

• तकसी भी धमा को मानने, उसका पालन करने और उसका प्रचार करने की स्ििंत्रिा। 

• धमा के आधार पर भेदभाि पर रोक। 

• धातमाक समदुायों के बीच समानिा सतुनतिि करिा ह।ै 

 

4. सांप्रदातयक राजनीति- 

❖ इस तिचार पर आधाररि ह ैतक धमा सामातजक समदुाय का मखु्य आधार ह-ैराज्य शति का उपयोग एक धातमाक 

समहू का बाकी लोगों पर िचास्ि स्र्ातपि करने के तलए तकया जािा ह।ै एक धमा और उसके अनयुातययों को दसूरे के 

तखलाफ खडा तकया जािा ह।ै 

 

जाति - 

❖ िंशानगुि व्यािसातयक तिभाजन के आधार पर जाति तिभाजन, हमारे जाति समूहों के तखलाफ बतहष्ट्कार और 

भेदभाि - सामातजक असमानिा का कारण बनिा ह।ै 

❖ जाति व्यिस्र्ा के तखलाफ लडने िाले समाज सधुारक गांधीजी, जोतिबा फुले, बी.आर. अंबेडकर, पेररयार 

रामास्िामी नायकर हैं। 

❖ जाति व्यिस्र्ा में आए बदलािों के कारण - शहरीकरण, व्यािसातयक गतिशीलिा, जाति पदानकु्रम (परुानी 

धारणाओ)ं का िूिना। 

❖ भारि के संतिधान ने तकसी भी जाति आधाररि भेदभाि को प्रतिबंतधि तकया, अस्पशृ्यता पर प्रवतबंध, आधवुनक 

वशिा तक पहुचं। 

 

5. राजनीति में जाति के तितभन्न रूप- 

❖ चनुाि जीिने के तलए पातिायाँ तितभन्न जातियों और जनजातियों से उम्मीदिार चनुिी हैं 

❖ जातिगि भािनाओ ंकी अपील करिी हैं - तकसी जाति का पक्ष लेिी हैं, और उनके प्रतितनतध के रूप में दखेी 

जािी हैं 

❖ एक व्यति-एक िोि, दशे के तकसी भी संसदीय के्षत्र में एक जाति का बहुमि नहीं ह ै

❖ एकल जाति- इसतलए उन्हें चनुाि जीिने के तलए एक से अतधक जातियों की आिश्यकिा होिी ह।ै 
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❖ इससे जाति के लोगों में एक नई चेिना आई तक उनके सार् तनम्न व्यिहार तकया जािा र्ा 

❖ सत्तारूढ पािी के सांसद या तिधायक अक्सर चनुाि हार जािे हैं - ऐसा िब नहीं होिा जब यह जातिगि पक्षपाि  

होिा। 

पररणाम - 

❖ जाति समहू दसूरी जाति या उपजाति के सार् तमलकर बडा हो जािा ह ै

❖ कुछ जातियाँ दसूरी जातियों के सार् संिाद और समझौिा करिी हैं 

❖ नए जाति समहूों का तनमााण-तपछडे, अगडे जाति समहू। 

 

बहुविकजपीय प्रश्न- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 1 ऊपर वदया गया वचत्र वकस विषय से संबंवधत ह?ै 

A) ओबीसी आरिण विधेयक  B) ईडब्जयएूस आरिण विधेयक 

C) मवहला आरिण विधेयक  D) पंचायती राज व्यिस्र्ा में ओबीसी आरिण 

उत्तर- C) मवहला आरिण विधेयक 

 

अजत िघु उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1- हमारे दशे में मवहला सािरता दर कम होने के वलए वजम्मेदार कारकों की व्याख्या करें? 

संकेत- उच्च वशिा में लडवकयों का  अनपुात बहुत कम होता ह ै। लडवकयााँ स्कूल छोड दतेी हैं क्योंवक माता-वपता 

अपने बेटों और बेवटयों पर समान रूप से खचथ करने के बजाय अपने लडकों की वशिा पर अपने संसाधन खचथ करना 

पसंद करते हैं। 

प्रश्न 2-"कजपना कीवजए वक आप अपन ेस्कूल पवत्रका के वलए भारत के लोकतांवत्रक मजूयों पर एक लेख वलख रह े

हैं। आप कैसे वसद्ध करेंगे वक भारत एक धमथवनरपेि राष्ट्र ह?ै अपन ेउत्तर को संिैधावनक प्रािधानों और िास्तविक 

जीिन के उदाहरणों से स्पष्ट कीवजए।"? 

संकेत- भारतीय राज्य का कोई आवधकाररक धमथ नहीं ह।ै 

संविधान सभी व्यवियों और समदुायों को वकसी भी धमथ को मानने, उसका अभ्यास करने और प्रचार करने की 

स्ितंत्रता प्रदान करता ह।ै 

संविधान धमथ के आधार पर भेदभाि को रोकता ह।ै 
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दीघथ उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. "कल्पना कीजिए जक आप एक जिद्यािय िागरूकता कायिक्रम के जिए िैंजगक समानता पर एक 

प्रस्तुजत तैयार कर रहे हैं। ऐसे में, मजहिाओ ंके सिजक्तकरण और िैंजगक असमानता को कम करने हेतु भारत 

सरकार िारा उठाए गए पााँच प्रमुि कदम कौन-से होंगे? उदाहरण सजहत समझाइए।" 

संकेत- स्र्ानीय वनकायों में मवहलाओ ंके वलए 1/3 सीटें आरवित,  समान िेतन अवधवनयम के तहत बराबर िेतन, 

वलंग चयनात्मक गभथपात पर प्रवतबंध, लडवकयों को वनःशजुक वशिा. 

 

******************************* 

अध्याय-4 

राजनीतिक दल 

अध्याय का सार- 

हमें राजनीतिक दल की आिश्यकिा क्यों ह?ै 

तकिने राजनीतिक दल होने चातहए? 

राष्ट्रीय दल 

राज्य दल 

राजनीतिक दलों के तलए चनुौतियाँ 

पातिायों में सधुार कैसे तकया जा सकिा ह ै

 

1. राजनीतिक दल- लोगों का एक समहू जो चनुाि लडने और सरकार में सत्ता हावसल करने के वलए एक सार् आते हैं। 

तिशेििाएँ - 

❖ समाज के तलए सामतूहक भलाई के तलए कुछ नीतियों और कायाक्रमों पर सहमि होना 

❖ लोगों को समझाना तक उनकी नीतियाँ बेहिर क्यों हैं। 

❖ इस प्रकार चनुािों में लोकवप्रय समर्थन प्राप्तकर इसे लाग ूकरना। 

❖ पक्षपािपणूा (समाज का तहस्सा) शातमल करना। 

❖ समाज में मौतलक राजनीतिक तिभाजन को दशाािा ह।ै 

 

2. राजनीतिक दल के िीन घिक- 

 
3.राजनीवतक दलों के कायथ 

रािनीजतक

दि के घटक।

नेता

सवक्य सदस्य

अनयुायी
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1. चनुाि लडना– उम्मीदिारों का चयन करते हैं और जनता का प्रवतवनवधत्ि करते हैं। 

2. सरकार बनाना – चनुाि जीतने पर प्रशासन चलाते हैं। 

3. काननू बनाना– विधानमंडल में काननू बनाने और पाररत करने में मदद करते हैं। 

4.  जनमत तैयार करना– मीवडया और अवभयानों के माध्यम से लोगों को प्रभावित करते हैं। 

5. विपि की भवूमका वनभाना – सत्ताधारी पाटी की नीवतयों की आलोचना करते हैं और उन्द्हें सिालों के घेरे में रखते 

हैं। 

6. जनता और सरकार के बीच सेत ुबनाना – नागररकों और सरकार के बीच संपकथ  स्र्ावपत करते हैं और जन 

समस्याओ ंको सरकार तक पहुाँचाते हैं। 

 

4. हमें पािी की आिश्यकिा क्यों ह?ै 

❖ अगर चनुाि में हर उम्मीदिार स्ििंत्र होगा, लोगों से तकसी भी बडे नीतिगि बदलाि के बारे में िाद ेनहीं कर सकिा। 

❖ अगर बन भी गया- िो इसकी उपयोतगिा अतनतिि रहगेी। 

❖ अपने तनिााचन क्षेत्र के प्रति जिाबदहे होगा, कोई भी देश कैसे चलेगा, इसके तलए तजम्मेदार नहीं होगा। 

 
5. पािी तसस्िम का िगीकरण 

एकल पािी तसस्िम- 

❖ केिल एक पािी को सरकार को तनयंतत्रि करने और चलाने की अनमुति ह।ै  

❖ चनुािी प्रणाली सत्ता के तलए मिु प्रतिस्पधाा की अनमुति नहीं दिेी ह।ै  

❖ उदाहरण के तलए चीन (केिल कम्यतुनस्ि पािी) यह लोकिांतत्रक तिककप नहीं ह.ै  

 

दो-पक्षीय प्रणाली (तद्व-पक्षीय प्रणाली)- 

❖ कई दल मौजदू हो सकिे हैं और राज्य तिधानमंडल में उनकी सीिें हो सकिी हैं, लेतकन केिल दो मखु्य दल 

ही बहुमि प्राप्त कर पािे हैं। उदाहरण के तलए अमेररका, तब्रिेन उदाहरण के तलए लेबर पािी और तब्रिेन की 

कंजिेतिि पािी. 

पाटी 

प्रणािी

एकल पाटी प्रणाली- चीन

वद्वदलीय प्रणाली- य.ूके.

बहुदलीय प्रणाली (दो से अवधक दल) - भारत
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बहुदलीय व्यिस्र्ा- 

❖ दो से अतधक दल अकेले या गठबंधन करके सत्ता में आ सकिे हैं। जैसे भारि 

❖ कई को राजनीतिक प्रतितनतधत्ि तमलिा ह ै

राष्ट्रीय राजनीतिक दल - 

❖ िे व्यापक दल हैं, तजनकी तितभन्न राज्यों में अपनी इकाइयाँ हैं. 

❖ सभी राष्ट्रीय स्िर पर िय की गई समान नीतियों और कायाक्रमों का पालन करिे हैं। (मखु्य रूप से संघीय व्यिस्र्ा में 

दखेा जािा ह)ै 

 

6. तकसी दल के बनने के तलए मानदडं - 

1. राष्ट्रीय दल - चार राज्यों में लोकसभा चनुाि या तिधानसभा चनुाि में कुल िोिों का कम से कम छह प्रतिशि प्राप्त करें 

और लोकसभा में कम से कम चार सीिें जीिें। 

2. राज्य पािी - क्षेत्रीय दल - तकसी राज्य की तिधान सभा के चनुाि में कुल िोिों का कम से कम 6 प्रतिशि प्राप्त करें और 

कम से कम दो सीिें जीिें, एक राज्य पािी के रूप में मान्यिा प्राप्त ह।ै 

िेलगु ुदशेम पािी, DMK, AIADMK, केरल कांग्रेस, राष्ट्रीय जनिा दल, आतद। 

 

7.राजनीवतक दलों के सामने चनुौवतयााँ 

1️ आंतररक लोकतंत्र की कमी- 

• सदस्यों का ररकॉडथ नहीं रखा जाता। 

• आंतररक चनुाि और बैठकें  नहीं होतीं। 

• फैसले कुछ ही नेताओ ंद्वारा वलए जाते हैं। 

2️ िंशिाद-  

• नेततृ्ि अक्सर पररिार में ही बना रहता ह।ै 

• आम कायथकताथ ऊपर नहीं पहुचं पाते। 

3️ धन और बाहुबल का उपयोग- 

• अमीर लोग और अपराधी पाटी पर असर डालते हैं। 

• चनुाि में गलत तरीकों का इस्तेमाल होता ह।ै 

4️ मतदाताओ ंको िास्तविक विकजप नहीं वमलते 

• सभी पावटथयों की नीवतयााँ लगभग एक जैसी होती हैं। 

• नेता पावटथयााँ बदलते रहते हैं। 

8. राजनीतिक दलों और उसके नेिाओ ंमें सधुार के तलए तकए गए प्रयास – 

❖ दल बदल को रोकना (चनेु जाने के बाद पािी बदलना) अगर िे ऐसा करिे हैं िो िे सीि खो देंगे।  
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❖ सपु्रीम कोिा द्वारा धन और अपरातधयों के प्रभाि को कम करने का आदशे- उम्मीदिार को लंतबि आपरातधक 

मामलों का तििरण दिेे हुए हलफनामा दातखल करना होगा।  

❖ राजनीतिक दलों को अपना आयकर ररिना दातखल करना चातहए।  

9. सधुार करने का सझुाि –  

❖ अभी िक स्िीकार नहीं तकया गया ह।ैराजनीतिक दलों के आंिररक मामलों को तितनयतमि करने के तलए काननू 

(अपने सदस्यों का रतजस्िर बनाए रखना, पािी तििादों का न्याय करना) मतहलाओ ंके तलए कोिा (कम से कम 1/3) 

सरकार को चनुाि खचा का समर्ान करने के तलए पातिायों को पैसा दनेा चातहए।  

 

10. राजनीतिक दल के प्रिीक – 

रािनीजतक दि प्रकार पाटी का नाम जचन्ह 

राष्ट्रीय पाटी भारतीय जनता पाटी (BJP) 
 

राष्ट्रीय पाटी भारतीय राष्ट्रीय कांिेस (INC) 
 

राष्ट्रीय पाटी भारतीय कम्यवुनस्ट पाटी (CPI) 

 

राष्ट्रीय पाटी 
भारतीय कम्यवुनस्ट पाटी (माक्सथिादी)  

(CPI-M) 
 

राष्ट्रीय पाटी राष्ट्रीय जनता पाटी (NCP) 

 

राष्ट्रीय पाटी आम आदमी पाटी (AAP) 
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बहुविकजपीय प्रश्न 

प्रश्न 1- अवभकर्न (A): 1994 से, लगभग सभी राज्य दलों को एक या दसूरे राष्ट्रीय स्तर की गठबंधन सरकार का 

वहस्सा बनने का अिसर वमला ह।ै 

कारण (R): इसने हमारे देश में संघिाद और लोकतंत्र को मजबतू करने में योगदान वदया ह।ै 

A-A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B-A और R दोनों सत्य हैं लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C-A सत्य ह ैलेवकन R असत्य ह।ै 

D-A असत्य ह ैलेवकन R सत्य ह।ै 

उत्तर- A- A और R दोनों सत्य हैं और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

अवत लघ ुउत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1-"कजपना कीवजए वक आप छात्र पररषद ्(Student Council) चनुािों में भाग लेने के वलए एक नई 

राजनीवतक पाटी बना रह ेहैं। आपकी पाटी को प्रभािशाली और जनप्रवतवनवध बनाने के वलए आप उसमें कौन-कौन 

से तीन मखु्य घटक शावमल करेंगे? कारण सवहत समझाइए।" 

संकेत-नेता, सवक्य सदस्य और अनयुायी 

 

लघ ुउत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1-वद्वपिीय प्रणाली की कोई तीन मखु्य विशेषताएाँ बताइए, 

संकेत: • सत्ता आमतौर पर दो पावटथयों के बीच बदलती रहती ह,ै जबवक अन्द्य राजनीवतक दल भी मौजदू हो सकते हैं। • 

बहुमत जीतने िाली पाटी सरकार बनाती ह,ै जबवक दसूरी प्रमखु विपि बनाती ह।ै  

वचत्र आधाररत प्रश्न- 

 
 

 
 

 

प्रश्न 1. कौन सा वचन्द्ह िेत्रीय पाटी का ह?ै  

उत्तर -……………….. 

दीघथ उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1- राष्ट्रीय राजनीवतक दल से क्या तात्पयथ ह?ै राष्ट्रीय राजनीवतक दल बनने के वलए आिश्यक शतें बताइए। 

संकेत- राष्ट्रीय राजनीवतक दल िह दल होता ह ैजो संघ की कई या सभी इकाइयों में मौजदू होता ह।ै दसूरे शब्दों 

में, यह एक दशेव्यापी दल होता ह।ै  

• वकसी दल को चार राज्यों में लोकसभा चनुाि या विधानसभा चनुाि में डाले गए कुल मतों का कम से कम छह 

प्रवतशत मत प्राप्त करना होता ह।ै• राष्ट्रीय दल के रूप में मान्द्यता प्राप्त करने के वलए उसे लोकसभा में कम से कम 

चार सीटें जीतनी होती हैं। 

******************************** 
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अध्याय-5 

िोकतंत्र के पररणाम 

अध्याय का सार- 

फ्लो चाटथ 

हम लोकतंत्र के पररणामों का आकलन कैसे करते हैं? 

जिाबदहे, उत्तरदायी और िैध सरकार 

आवर्थक िवृद्ध और विकास 

असमानता और गरीबी में कमी 

सामावजक विविधता का समायोजन 

नागररकों की गररमा और स्ितंत्रता 

 

लोकतंत्र- इसमें लोगों के चनेु हुए प्रवतवनवध शासन करते हैं। 

 

लोकतंत्र की विशेषताएाँ - 

1. यह वनवित ह ैवक तानाशाही या वकसी अन्द्य रूप की तलुना में लोकतंत्र सरकार का बेहतर रूप ह।ै 

लोकतंत्र की बेहतरी के मखु्य कारण वनम्नवलवखत हैं। 

(A) यह नागररकों के बीच समानता को बढािा दतेा ह।ै 

(B) यह व्यवि की गररमा को बढाता ह।ै 

(C) यह वनणथय लेने की गणुित्ता को उन्द्नत करता ह।ै 

(D) यह संघषों को हल करने की विवध प्रदान करता ह।ै 

(E) यह गलवतयों को सधुारने का अिसर भी प्रदान करता ह।ै 

 

लोकतंत्र के गणु और दोष - 

1. यवद हम लोकतांवत्रक प्रणाली और इसकी विचारधारा का गहराई से और गंभीरता से विशे्लषण करें, तो हम पाएंगे वक यह 

एकमात्र लोकतांवत्रक प्रणाली ह ैजो लोगों की सवक्य भागीदारी सवुनवित करती ह।ै 

2. इसवलए दवुनया के सौ से अवधक दशे वकसी न वकसी तरह की लोकतांवत्रक राजनीवत का दािा करते हैं और उसका 

अभ्यास करते हैं। 

जिाबदहे सरकार 

वजम्मेदार सरकार 

िैध सरकार 

 

1. लोकतंत्र एक ऐसी राजनीवतक व्यिस्र्ा ह ैवजसमें नागररकों को अपनी सरकार चनुने और उस पर वनयंत्रण रखने का 

अवधकार होता ह।ै 

2 लोकतंत्र का मलू पररणाम यह ह ैवक यह एक जिाबदहे सरकार का वनमाथण करे। इसे नागररकों की जरूरतों और उम्मीदों 

के प्रवत भी वजम्मेदार होना चावहए। 
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3. लोकतांवत्रक व्यिस्र्ा का मखु्य आधार आपसी चचाथ और तावकथ क बहस ह।ै अगर कोई सरकार बहुत तेजी से वनणथय 

लेती ह,ै लेवकन उन वनणथयों को लोग स्िीकार नहीं करते हैं, तो समस्याएाँ पैदा हो सकती हैं। 

आवर्थक विकास और प्रगवत - 

1. लोकतांवत्रक व्यिस्र्ा में अच्छी सरकार होने के बािजदू यह जरूरी नहीं ह ैवक हमेशा विकास हो। 

2. अगर हम 1950 से 2000 के बीच के सभी लोकतंत्रों और तानाशाही शासनों का विशे्लषण करें, तो हम पाएंगे वक 

तानाशाही में आवर्थक विकास की दर र्ोडी बेहतर ह।ै 

3. लोकतंत्र में अपेिाकृत कम आवर्थक विकास के बािजदू, दवुनया भर में लोकतंत्र को प्रार्वमकता दी जाती ह।ै इसका 

मखु्य कारण यह ह ैवक लोकतांवत्रक व्यिस्र्ा एक खलुी व्यिस्र्ा ह ैवजसमें लोगों के मौवलक अवधकारों और स्ितंत्रता का 

सम्मान वकया जाता ह।ै 

असमानता और गरीबी में कमी - 

• वसद्धांत रूप में लोकतंत्र समानता को बढािा दतेा ह,ै लेवकन व्यिहार में: 

धन कुछ लोगों तक सीवमत रहता ह।ै 

वपछडे िगथ जैसे दवलत, मवहलाएं, अजपसंख्यक अभी भी संघषथ कर रह ेहैं। 

• लोकतंत्र में गरीबी कम करने के वलए योजनाएं बनती हैं, लेवकन सफलता अलग-अलग दशेों में अलग होती ह।ै 

उदाहरण- भारत में मनरेगा जैसी योजनाएं गरीबों को रोजगार दतेी हैं। 

 

सामावजक विविधता का समायोजन - 

1. लोकतंत्र आमतौर पर विवभन्द्न सामावजक विभाजन और संघषों को समायोवजत करता ह।ै लोकतांवत्रक समाधानों के 

कारण राजनीवतक, आवर्थक और सामावजक तनाि और संघषथ विस्फोटक या वहसंक नहीं होते हैं। 

2. जैसा वक हम जानते हैं वक कोई भी समाज विवभन्द्न समहूों के बीच संघषथ और तनाि को परूी तरह और स्र्ायी रूप से 

हल नहीं कर सकता ह।ै इन मतभेदों को हल करने के वलए लोकतंत्र सबसे उपयिु ह।ै दसूरी ओर, गैर-लोकतांवत्रक सरकारें 

अक्सर इन समस्याओ ंको हल करने के वलए आाँखें मूंद लेती हैं। 

3. वफर भी, श्रीलंका का उदाहरण हमें याद वदलाता ह ैवक इन मतभेदों को सलुझाने के वलए लोकतंत्र को दो शतों को परूा 

करना चावहए। 

(ए) हमें पता होना चावहए वक लोकतंत्र केिल बहुमत की राय से शासन नहीं ह।ै सरकार के कामकाज के सामान्द्य 

दृवष्टकोण का प्रवतवनवधत्ि करने के वलए बहुमत को हमेशा अजपसंख्यक के सार् वमलकर काम करने की 

आिश्यकता होती ह,ै दसूरी ओर, बहुमत और अजपसंख्यक हमेशा स्र्ायी नहीं होते हैं। 

(बी) यह भी आिश्यक ह ैवक बहुमत का शासन जावत, धमथ और भाषाई समहू आवद के संदभथ में बहुसंख्यक 

समदुाय का शासन न बन जाए। लोकतंत्र तभी लोकतंत्र बना रह सकता ह ैजब हर नागररक को वकसी न वकसी 

वबंद ुपर बहुमत का वहस्सा बनने का मौका वमले। अगर वकसी व्यवि या व्यवियों को जन्द्म के आधार पर बहुमत 

का वहस्सा बनने से मना वकया जाता ह,ै तो यह लोकतंत्र का उजलंघन होगा। 

 

नागररकों की गररमा और स्ितंत्रता- 

1. व्यवि की गररमा और स्ितंत्रता को बढािा देने में लोकतंत्र को वकसी भी अन्द्य प्रकार की सरकार से बेहतर 

माना जाता ह।ै 

2. प्रत्येक व्यवि के वलए सम्मान, स्ितंत्रता और समानता लोकतंत्र का मखु्य आधार ह।ै लेवकन उन समाजों में 
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व्यवियों के वलए समानता के वसद्धांतों को स्र्ावपत करना काफी कवठन ह ैजो लंबे समय से स्ितंत्र नहीं हैं। 

3. इवतहास इस बात का गिाह ह ैवक अवधकांश समाजों में परुुषों का िचथस्ि रहा ह।ै अगर हम िास्ति में लोकतांवत्रक 

समाज की स्र्ापना करना चाहते हैं, तो हमें मवहलाओ ंऔर परुुषों दोनों को समान दजाथ दनेा होगा 

 

वनष्ट्कषथ: 

❖ लोकतंत्र पररपणूथ नहीं ह,ै लेवकन यह अब तक का सबसे बहेतर शासन तंत्र ह।ै 

❖ यह जनभागीदारी, न्द्याय, स्ितंत्रता और गररमा को सवुनवित करता ह,ै भले ही इसमें कुछ कवमयााँ हों। 

 

बहुविकजपीय प्रश्न- 

प्रश्न 1- वदए गए वचत्र के आधार पर, सही कर्न पर विचार करें। 

 
A) लोगों का सपना ह ैवक उनके पास इतनी बडी दरूबीन हो 

B) सरकार लोगों के बारे में लोगों से कहीं बेहतर जानती ह।ै 

C) लोग लोकतांवत्रक सरकार द्वारा वनणथय लेने की प्रवक्या का पता लगाने की कोवशश कर 

रह ेहैं। 

D) सरकार एक कायथक्म आयोवजत करती ह।ै 

उत्तर- B) सरकार लोगों के बारे में लोगों से कहीं बेहतर जानती ह।ै 

प्रश्न 2- लोकतांवत्रक सरकार के बारे में वनम्नवलवखत में से कौन सा कर्न सत्य ह?ै 

a) लोकतांवत्रक सरकार एक िैध सरकार ह।ै 

b) लोकतांवत्रक सरकार धीमी, कम कुशल और हमेशा बहुत उत्तरदायी या साफ-सरु्री नहीं हो सकती ह।ै 

c) लोकतांवत्रक सरकार लोगों की अपनी सरकार ह।ै 

d) उपरोि सभी। 

 उत्तर: विकजप (d) 

लघ ुउत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1- “परेू विश्व में लोकतंत्र के विचार को भारी समर्थन प्राप्त ह।ै” कर्न का समर्थन करें। 

 संकेत- परेू विश्व में लोकतंत्र के विचार को भारी समर्थन प्राप्त ह ैक्योंवक:  

❖ एक लोकतांवत्रक सरकार लोगों की अपनी सरकार होती ह।ै  

❖ दविण एवशया के साक्ष्य दशाथते हैं वक लोकतांवत्रक शासन िाले दशेों में समर्थन मौजदू ह।ै  

❖ लोग चाहते हैं वक उनके द्वारा चनेु गए प्रवतवनवध उन पर शासन करें। 
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दीघथ उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1- लोकतंत्र से अपेवित पररणाम बताएं? 

संकेत- 

❖ आवर्थक समानता-लोकतंत्र से यह अपेिा की जाती ह ैवक हमारे देश से आवर्थक असमानता दरू हो। 

❖ सत्ता का विकें रीकरण वकया जाना चावहए और उच्च स्तर से वनम्न स्तर तक विभावजत वकया जाना चावहए। 

❖ सामावजक विविधता का समायोजन। 

❖ समानता के वसद्धांत। 

********************************************* 

 

अध्याय 1 

जिकास 

अध्याय का सार -                                                                 

तिकास की तिशेििाएँ- 

 

 

जिकास की जििेिताएाँ

िोग अपनी आकांक्षाओ ंकी

पूजति के जिए प्रयास करते हैं

अिग-अिग 

र्वयजक्तयों और 

समूहों के िक्ष्य

परस्पर जिरोिी 

हो सकते हैं

िो एक को िाभ पहंुचाता है 

िह दूसरे को हाजन पहंुचा 

सकता है

िक्ष्य र्वयजक्त-

दर-र्वयजक्त

अिग-अिग 

होते हैं, िो  को 

िाभ पहंुचाता 

है िह दूसरे को

हाजन पहुचंा 

सकता है



SOCIAL SCIENCE STUDY MATERIAL PREPARED BY ZIET GWALIOR  Page 70 of 83 

 

• तितभन्न दशेों या राज्यों की िलुना कैसे करें 

• दशेों की िुलना करने के तलए, उनकी आय को सबसे महत्िपणूा तिशेििाओ ंमें से एक माना जािा ह।ै 

• अतधक आय िाले दशे कम आय िाले अन्य दशेों की िलुना में अतधक तिकतसि हैं। 

•  

•  

•  

 

• इसतलए, हम औसि आय की िलुना करिे हैं जो दशे की आय को उसकी कुल आबादी से तिभातजि करके प्राप्त 

होिी ह।ै औसि आय को प्रति व्यति आय भी कहा जािा ह।ै  

 
सािाजतनक सतुिधाएँ: 

आपकी जेब में मौजदू पैसे से आप िो सभी सामान और सेिाएँ नहीं खरीद सकिे जो आपको अच्छी तजं़दगी जीने 

के तलए चातहए।  

आय अपने आप में उन भौतिक िस्िओु ंऔर सेिाओ ंका परूी िरह से पयााप्त संकेिक नहीं ह ैतजनका नागररक 

उपयोग कर पा रह ेहैं। 

आम िौर पर, आपका पैसा प्रदिूण मिु िािािरण नहीं खरीद सकिा या यह सतुनतिि नहीं कर सकिा तक आपको 

तमलािि रतहि दिाइयाँ तमलें  ।  

पैसा आपको संक्रामक बीमारी से भी नहीं बचा सकिा जब िक तक आपका परूा समदुाय तनिारक कदम न उठाए। 

मानि तिकास –  

 

मापदडं वििरण संकेतक 

जीिन स्तर व्यवियों की आवर्थक वस्र्वत को मापता ह ै प्रवत व्यवि आय 

स्िास््य वस्र्वत 
जनसंख्या के स्िास््य और आय ुको मापता 

ह ै
जीिन प्रत्याशा 

शैविक स्तर वशिा की पहुाँच और गणुित्ता को मापता ह ै सािरता दर और नामांकन अनपुात 

 

जिश्व बैंक

अमीर दशे-
प्रवत व्यवि आय

≥ $63,400

कम आय िाले दशे
प्रवत व्यवि आय

≤ $2,400

दशेों के बीच िलुना के तलए, कुल आय इिना उपयोगी उपाय नहीं ह।ै क्योंतक उनकी आबादी अलग-अलग 

ह ैऔर कुल आय की िुलना करन ेसे तकसी व्यति द्वारा अतजाि औसि रातश का पिा नहीं चलेगा। 
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सिि तिकास- 

1. बीसिीं सदी के उत्तराधा से, कई िैज्ञातनक चेिािनी द ेरह ेहैं तक तिकास का ििामान प्रकार और स्िर तिकाऊ नहीं ह।ै 

2. भजूल के मामले में, यतद हम बाररश से तमलने िाले पानी से अतधक का उपयोग करिे हैं, िो हम इस संसाधन का 

अत्यतधक उपयोग कर रह ेहोंगे। 

3. पयाािरण क्षरण के पररणाम राष्ट्रीय या राज्य की सीमाओ ंका सम्मान नहीं करिे हैं; यह मदु्दा अब के्षत्र या राष्ट्र-तितशष्ट 

नहीं ह।ै 

बहुतिककपीय प्रश्न 

1. मानि तिकास के बारे में तनम्नतलतखि कर्नों को पढें और सही तिककप चनुें 

(I) यह संयिु राष्ट्र तिकास कायाक्रम (यएूनडीपी) द्वारा िैयार तकया गया समग्र सचूकांक ह।ै 

(II) इसे मापने के पैरामीिर दीघााय,ु साक्षरिा और प्रति व्यति आय हैं। 

(III) दशेों को तिकतसि और कम तिकासशील दशेों के अनसुार रैंक तकया गया ह।ै 

(IV) तिश्व बैंक जीिन की गणुित्ता के आधार पर मानि तिकास की ररपोिा भी िैयार करिा ह।ै 

 

(a) I और II  (b) II और III  (c) I और III  (d) II और IV                                                                                    

उत्तर: (a) I और II 

 

2. नीचे तदए गए डेिा का अध्ययन करें: 

दशे कुल जीडीपी प्रति व्यति जीडीपी 

जापान $4,872,415,104,315 $38,214 

जमानी $3,693,204,332,230 $44,680 

      

जमानी की िलुना में अतधक कुल आय होने के बािजदू, जापान की प्रति व्यति आय कम ह।ै इसका क्या कारण ह?ै 

(A) जापान में आय का तििरण अतधक न्यायसंगि ह।ै 

(B) जमानी में गरीब लोगों की िलुना में अतधक अमीर लोग हैं। 

(C) जापान की जनसंख्या जमानी से कम ह ै

(D) जापान की जनसंख्या जमानी से अतधक ह।ै 

उत्तर: (D) जापान की जनसंख्या जमानी से अतधक ह।ै 

 

लघ ुउत्तरीय प्रश्न 

1. मानि तिकास ररपोिा तिकास का समग्र दृतष्टकोण कैसे प्रस्ििु करिी ह?ै 

 संकेि (1) प्रति व्यति आय 

(2) तशक्षा संकेिक 

(3) स्िास््य संकेिक 
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2.   उपरोक्त जदए गए आकंडों का जिशे्लिण कीजिए और जनम्नजिजित प्रश्नों के उत्तर दीजिए: 

1. वकस राज्य की सािरता दर सबसे अवधक ह?ै 

2. केरल में वशश ुमतृ्य ुदर सबसे कम ह।ै यह क्या दशाथता ह?ै 

3. उपरोि आंकडों के अनसुार, कौन-सा राज्य मानि विकास सचूकांक (HDI) में सबसे बेहतर ह ैऔर क्यों? 

संकेत: 

1. केरल 

2. केरल – बेहतर स्िास््य सवुिधाएं 

3. केरल – बेहतर मानि विकास सचूकांक (HDI) 

 

उपरोि वदए गए आंकडों का विशे्लषण कीवजए और वनम्नवलवखत प्रश्नों के उत्तर दीवजए: 

1. 10 से 14 िषथ की आय ुिगथ में िामीण िेत्रों की सािर बावलकाओ ंका प्रवतशत वकतना ह?ै 

संकेत-76% 

2. परुुषों की तुलना में मवहलाओ ंमें सािरता दर कम होन ेके क्या कारण हो सकते हैं? विशे्लषण कीवजए। 

संकेत-लडवकयों की वशिा को प्रार्वमकता न दनेा, कम उम्र में वििाह।गरीबी, पारंपररक सोच, सरुिा 

संबंधी वचंताएं। 

दीघा उत्तरीय प्रश्न 

1. ग्रामीण के्षत्र में, सरकार ने कृति सतब्सडी के माध्यम से प्रति व्यति आय में ितृद्ध की ह।ै हालाँतक, इस क्षेत्र में अभी 

भी स्कूल, अस्पिाल और स्िच्छ पेयजल जैसी बतुनयादी सािाजतनक सतुिधाओ ंका अभाि ह।ै 

तिशे्लिण करें तक आय में ितृद्ध के बािजदू सािाजतनक सतुिधाओ ंकी अनपुतस्र्ति के्षत्र के समग्र तिकास को कैसे 

प्रभातिि कर सकिी ह।ै इस मदु्द ेको संबोतधि करने के उपाय सझुाएँ। 
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उत्तर संकेि-    जबतक कृति सतब्सडी आय को बढा सकिी ह,ै स्कूल, अस्पिाल और स्िच्छ पेयजल जैसी बतुनयादी 

सािाजतनक सतुिधाओ ंकी कमी ग्रामीण के्षत्रों में समग्र तिकास में बाधा डालिी ह।ै बढी हुई आय के सार् भी, तशक्षा, 

स्िास््य सेिा और सरुतक्षि पानी िक पहुचँ की कमी के्षत्र की जीिन की गणुित्ता और दीघाकातलक तस्र्रिा को 

महत्िपणूा रूप से प्रभातिि करिी ह.ै 

***************************** 

 

अध्याय-2 

भारतीय अर्थव्यिस्र्ा के िेत्रक 

अध्याय का सार:- 

भारतीय अर्थव्यिस्र्ा को आवर्थक गवतविवधयों के प्रकार के आधार पर तीन मखु्य िेत्रको में िगीकृत वकया जा 

सकता ह:ै 

1. प्रार्वमक िेत्रक: - यह प्राकृवतक संसाधनों से संबंवधत ह।ै जैसे कृवष, मछली पकडना, िावनकी, खनन, आवद। 

 
 कृवष  

2. वद्वतीयक िेत्रक: -इसमें विवनमाथण और औद्योवगक गवतविवधयााँ शावमल हैं।प्रार्वमक िेत्रक से कच्चे माल को 

तैयार माल में पररिवतथत करता ह।ैउदाहरण के वलए चीनी, सीमेंट, लोहा और इस्पात आवद उद्योग 

 
चीनी का विवनमाथण 

3. ततृीयक िेत्रक: -इसे सेिा िेत्रकभी कहा जाता ह।ै यह प्रार्वमक और वद्वतीयक िेत्रको को सहायता सेिाएाँ 

प्रदान करता ह।ैउदाहरण के वलए बैंवकंग, वशिा, पररिहन, स्िास््य सेिा, आवद। 

  

  पररिहन- 

तीनों िेत्रको की तुलना- सभी िेत्रक एक दसूरे पर वनभथर हैं। 

उदाहरण: वकसान (प्रार्वमक) रैक्टर (वद्वतीयक) और बैंवकंग सेिाएं (ततृीयक) का उपयोग करते हैं। 
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के्षत्रकों का परस्पर जनभिरता-  

- िेत्रक में ऐवतहावसक पररितथन। विकास के प्रारंवभक चरण में, प्रार्वमक िेत्रक आवर्थक विकास का महत्िपणूथ िेत्र 

र्ा। सौ साल से भी अवधक पहले वद्वतीय िेत्रक महत्िपणूथ हो गया र्ा। वपछले सौ िषों में ततृीयक िेत्रक महत्िपणूथ हो 

गया ह।ै 

-  उत्पादन में ततृीयक िेत्रक का बढता महत्ि। चालीस िषों में ततृीयक िेत्रक भारत में सबसे बडा उत्पादक िेत्रक 

बनकर उभरा ह।ै  

- अवधकतर लोग कहां काम कर रह ेहैं। आधे से अवधक श्रवमक प्रार्वमक िेत्रक में काम कर रह ेहैं। 

- अवधक रोजगार कैसे सवृजत करें: -सरकार कम ब्याज दर पर ऋण द ेसकती ह,ै रोजगार आवद प्रदान कर सकती ह।ै 

- संगवठत और असंगवठत िेत्रक: 

संगजठत के्षत्रक असंगजठत के्षत्रक 

सरकार के सार् पंजीकृत, नौकरी की सरुिा और लाभ 

प्रदान करता ह।ै 

कोई नौकरी की सरुिा नहीं, कम िेतन, कम लाभ। 

- असंगवठत िेत्रक में काम करने िाले श्रवमकों की सरुिा कैसे की जाए। सरकार को उनकी सरुिा करनी चावहए। 

स्िावमत्ि िाले िेत्रक:- 

सािथजवनक िेत्रक वनजी िेत्रक 

सरकार के स्िावमत्ि िाले (जैसे, भारतीय रेलिे)। व्यवियों या कंपवनयों के स्िावमत्ि िाले (जैसे, टाटा 

इडंस्रीज)। 

 बहुविकजपीय प्रश्न 

प्रश्न 1. अवभकर्न (A): प्रार्वमक िेत्र भारत में सबसे बडा वनयोिा बना हुआ ह।ै 

कारण (R): बढती आय और विकास के कारण सेिाओ ंकी मांग में जबरदस्त िवृद्ध हुई ह।ै 

A.  A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B.  A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C.  A सत्य ह,ै लेवकन R असत्य ह।ै 
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D.  A असत्य ह,ै लेवकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: B. A और R दोनों सत्य हैं, लेवकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

 

प्रश्न 2. तचत्र को देतखए और प्रश्नों के उत्तर दीतजए:- 

 

 

 

 

तनम्नतलतखि में से कौन सा भारिीय अर्ाव्यिस्र्ा में तचत्र में तदखाए गए व्यति की भतूमका का सबसे अच्छा िणान 

करिा ह?ै 

A. िह प्रार्तमक क्षेत्र में कायारि ह।ै 

B. िह तद्विीयक क्षेत्र में शातमल ह।ै 

C. िह ििृीयक के्षत्र में कायारि ह।ै 

D. िह खेल उद्योग में कायारि ह।ै 

उत्तर: B 

 

अवत लघ-ुउत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न 1. असंगवठत िेत्रक में काम करने िाले श्रवमकों को सरकार द्वारा सहायता और संरिण की आिश्यकता ह।ै कोई 

दो कारण बताइए। 

संकेत: ओिरटाइम घंटों के वलए भगुतान नहीं वकया जाता और  वनयमों का पालन नहीं वकया जाता। 

प्रश्न 2. समय बीतने के सार् विवभन्द्न िेत्रको में ऐवतहावसक पररितथन हुए हैं। व्याख्या कीवजए। 

संकेत: पहले प्रार्वमक का, वफर वद्वतीयक और अब ततृीयक िेत्रक का महत्ि। 

 

िघु  उत्तरीय प्रश्न- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ग्राफ में प्रस्तुत आंकडों का अििोकन करने के बाद जनम्नजिजित प्रश्न का उत्तर दीजिए:- 
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प्रश्न1.1 तितभन्न के्षत्रको द्वारा जोडा गया सकल मकूय  ितधाि ग्राफ में तदखाया गया ह।ै इस के्षत्रक में ितृद्ध हुई ह ै

और इस क्षेत्रक में ििा 2017-18 में सबसे अतधक जीिीए  ह।ै के्षत्रक का नाम बिाइए। संकेि: ििृीयक 

क्षेत्रक 

 

प्रश्न1.2 ििा 1977-78 में बार ग्राफ से दसूरे के्षत्रक में सबसे अतधक जीिीए ह।ै के्षत्रक का नाम बिाइए। संकेि: 

प्रार्तमक क्षेत्रक 

 

प्रश्न1.3 ग्राफ के आधार पर, ििृीयक के्षत्रक के योगदान में समय के सार् एक प्रितृत्त दखेी जा सकिी ह।ै ग्राफ में 

तदखाए गए इस प्रितृत्त का नाम बिाइए। यह भतिष्ट्य में रोजगार सजृन को भी प्रभातिि कर सकिा ह।ै ग्राफ के 

अनसुार रोजगार सजृन पर प्रभाि का उकलेख करें। संकेि: ििृीयक के्षत्रक का जीिीए बढा ह।ै और इससे 

अतधक शहरी कुशल नौकरी तमल सकिी ह।ै 

 

प्रश्न 2. मनषु्ट्य के प्राकृवतक पयाथिरण से संबंवधत गवतविवधयााँ आवदकाल से ही की जाती रही हैं। इसे ध्यान में रखते 

हुए प्रार्वमक गवतविवधयों का उदाहरण सवहत िणथन कीवजए।  

संकेत: प्राकृवतक पयाथिरण से संबंवधत गवतविवधयााँ जैसे खेती, मछली पकडना आवद। 

 

प्रश्न 3. िामीण िेत्रों में रोजगार में आिश्यकता के अनसुार िवृद्ध नहीं हुई ह।ै िामीण िेत्रों में अवधक रोजगार के 

अिसर पैदा करने के वलए सरकार द्वारा  प्रयास वकए जाने चावहए। उदाहरण सवहत समझाइए।  

संकेत: रोजगार पैदा करने के वलए  कम ब्याज या सवब्सडी पर ऋण दनेा, बांध और नहरें बनाना आवद। 

 

दीघथ उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. भारत में बडी आबादी असंगवठत और संगवठत िेत्रकों के अंतगथत काम करती ह।ै दोनों िेत्रों के कुछ फायद े

और नकुसान हैं। संगवठत और असंगवठत िेत्रक के बीच तलुना करें।  

संकेत: संगवठत: सरकार द्वारा पंजीकृत, नौकरी की सरुिा, वचवकत्सा सवुिधाएाँ, वनयवमत काम, वनयमों के अनसुार 

िेतन आवद असंगवठत: सरकार द्वारा पंजीकृत नहीं, कोई नौकरी की सरुिा नहीं, कोई वचवकत्सा सवुिधाएाँ नहीं, कोई 

वनयवमत काम नहीं, कम िेतन आवद। 

प्रश्न 2.. वनजी िेत्रक में गवतविवधयााँ लाभ कमाने के उद्दशे्य से वनदेवशत होती हैं, लेवकन सािथजवनक िेत्र का उद्दशे्य 

केिल लाभ कमाना नहीं ह।ै उपरोि कर्नों के मद्दनेजर सािथजवनक िेत्र के वकन्द्हीं पााँच कायों की व्याख्या करें। संकेत: 

सािथजवनक िेत्र का उद्दशे्य कजयाण ह,ै इसवलए िे वबजली, सरुवित पेयजल, गणुित्तापणूथ वशिा, उवचत मूजय पर 

भोजन, स्िास््य सवुिधाएाँ प्रदान करते हैं। 

 

केस/स्रोत आधाररत प्रश्न- 

 

वनम्नवलवखत श्रोत को पवढए और उनके नीचे वदए गए प्रश्नों के उत्तर वलवखए। 

  Q1. यहााँ नौकररयााँ कम िेतन िाली हैं और अक्सर वनयवमत नहीं होतीं,  सिेतन छुट्टी,  बीमारी के कारण छुट्टी 

आवद का कोई प्रािधान नहीं ह।ै रोजगार सरुवित नहीं ह।ै लोगों को वबना वकसी कारण के नौकरी छोडने के वलए 
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कहा जा सकता ह।ै जब काम कम होता ह,ै जैसे वक कुछ मौसमों के दौरान, तो कुछ लोगों को नौकरी छोडने के वलए 

कहा जा सकता ह।ै बहुत कुछ वनयोिा की इच्छा पर भी वनभथर करता ह।ै लेवकन संगवठत िेत्र में ऐसा नहीं ह।ै 

 

प्रश्न 1. ऊपर बिाए गए क्षेत्रक में आम िौर पर काननू के अनसुार तनयतमि नौकररयाँ नहीं होिी हैं। ऊपर बिाए गए 

के्षत्र का नाम बिाइए। संकेि: असंगतठि क्षेत्रक  

 

प्रश्न 2. लोगों को लगिा ह ैतक ऊपर बिाया गया क्षेत्रक कामकाजी िगा के तलए फायदमंेद नहीं ह।ै अपन ेजिाब के 

तलए कारण बिाइए। संकेि: असरुतक्षि। कोई पयािेक्षण नहीं। 

 

प्रश्न 3. ऊपर बिाए गए क्षेत्रक से दसूरा क्षेत्रक बेहिर ह।ै इस के्षत्र को संगतठि क्षेत्रक कहा जािा ह।ै संगतठि क्षेत्रक 

के तकन्हीं दो लाभों पर चचाा करें। संकेि: नौकरी की सरुक्षा, परूा िेिन । 

 

***************************** 

 

अध्याय-3 

मुद्रा और साि 

अध्याय का सार 

मदु्रा- इसका अर्ा ह ैतितनमय के माध्यम के रूप में आम सहमति से चनुी गई कोई भी िस्ि।ु 

 

िस्ि ुतितनमय प्रणाली- 

 

 
 

 

 

िस्तु जिजनमय प्रणािी
• मरुा से पहल:े िस्तओु ं

के बदले िस्तएुाँ

• समस्याएाँ: चाहतों के

दोहरे संयोग का अभाि-

जहााँ विवनमय के वलए

दोनों पिों को एक सार्

िही चावहए जो दसूरे पि

को चावहए।

िस्तु

विवनमय

से

िस्तु

मरुा

धातु के

वसक्के

कागजी

मरुा

वडवजटल

मरुा
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मदु्रा का तिकास 

 

बैंकों में तनक्षेप: 

• मांग जमा (कभी भी तनकाला जा सकिा ह)ै 

• तितनमय के माध्यम के रूप में चेक का उपयोग, डेतबि काडा, नेि बैंतकंग 

• भारिीय ररज़िा बैंक कें द्र सरकार की ओर से मदु्रा नोि जारी करिा ह ै

• बैंक जमा स्िीकार करिे हैं और जमा पर ब्याज के रूप में एक रातश भी दिेे हैं। 

बैंकों की ऋण गतितितधयाँ- 

 
ऋण की पररभािा 

ऋण (ऋण) को ऋणदािा और उधारकिाा के बीच एक समझौिे के रूप में पररभातिि तकया जािा ह ै

ऋण की शिें- 

- ब्याज दर           - ऋणाधार        - दस्िािेज़ीकरण की आिश्यकिा                   - पनुभुागिान का िरीका। 

ऋण का महत्ि- 

• उत्पादन की कायाशील पूंजी की आिश्यकिा को परूा करना 

• उत्पादन के चल रह ेखचों को परूा करना। 

• समय पर उत्पादन परूा करने में सहायिा करना। 

• आय बढाने में सहायिा करना 

औपचाररक ऋण अनौपचाररक ऋण 

 बैंकों और सहकारी सवमवतयों से। मखु्यतः साह कारों से। 

आरबीआई ऋण के औपचाररक स्रोत के 

कामकाज की वनगरानी करता ह।ै 

ऋण के अनौपचाररक स्रोत के कामकाज की वनगरानी करने 

का कोई काननूी तरीका नहीं ह ै

ब्याज दर कम ह।ै ब्याज दर अवधक ह।ै 

अवधकांश अमीर पररिारों को औपचाररक ऋण 

वमलता ह ै

अवधकांश गरीब पररिार अनौपचाररक ऋण प्राप्त करते हैं। 

• लोग बैंक खातों में पैसा जमा करते हैं

• बैंक उस पैसे पर ब्याज प्रदान करते हैं

• लोग चेक के माध्यम से पैसा वनकाल सकते हैं

िमा स्िीकार करना

• बैंक जरूरतमंद लोगों को पैसा उधार दतेा है

• ऋण पर ब्याज िसलूता है

• यह बैंकों की आय का मखु्य स्रोत है

ऋण देना
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बहुतिककपीय प्रश्न 

1. गागी ने एक साहूकार से उच्च ब्याज दर पर ऋण तलया और उसे चकुा नहीं पाई। उसने अपनी ज़मीन तगरिी रख 

दी। यह तकसका उदाहरण ह:ै 

A. ऋण का प्रभािी उपयोग 

B. तित्तीय समािेशन 

C. ऋण जाल 

D. औपचाररक ऋण िसलूी                                                            उत्तर: C. ऋण जाल 

2, तनम्नतलतखि में से कौन सी तस्र्ति मदु्रा के आधतुनक रूप को सबसे अच्छी िरह दशाािी ह?ै 

A. साप्तातहक हाि में िस्िुओ ंका आदान-प्रदान 

B. सतब्ज़याँ खरीदने के तलए तसक्कों का उपयोग करना 

C. ऑनलाइन शॉतपंग के तलए UPI ऐप के ज़ररए भगुिान करना 

D. चािल के तलए गेहू ँका तितनमय 

उत्तर: C. ऑनलाइन शॉतपंग के तलए UPI ऐप के ज़ररए भगुिान करना 

3. बैंक का प्रार्तमक काया क्या ह?ै 

A. मदु्रा छापना                                            B. कर  एकत्र करना    

C. जमा स्िीकार करना और पैसे उधार देना       D. सतब्सडी दनेा                                                     

 उत्तर C जमा स्िीकार करना और पैसे उधार दनेा 

 

लघ ुउत्तरीय प्रश्न- 

1. ग्रामीण क्षेत्रों में स्ियं सहायिा समहूों (एसएचजी) को बढािा दनेा क्यों आिश्यक ह?ै 

संकेि समहू-आधाररि ऋण, छोिे ऋण और मतहला सशिीकरण का उकलेख करें। 

स्वयिं 
सहायता सिहू

इसमें 15 से
20 सदस्य 
होते हैं

यटद उनिी बचत 
तनयममत है तो वे
बैंिों से ऋण भी ले 

सिते हैं।

ब्याज दर िम
है.

तनणगय समहू 
िे सदस्यों
द्वारा मलए
जात ेहैं.

ऋण लेने िे
मलए िी 
ऋणाधार
आवश्यिता 

नहीिं.

यह सदस्यों िे
मलए स्वरोजगार 
िे अवसर पैदा

िरता है.
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2. "जमाकताथ" पैस ेक्यों वनकालते हैं और ब्याज क्यों प्राप्त करते हैं, और "ऋण लेन ेिाल"े ऋण ब्याज सवहत क्यों 

चकुाते हैं, जैसा वक प्रिाह में वदखाया गया ह?ै 

संकेत : बैंक की भवूमका एक वित्तीय मध्यस्र् के रूप में। 

 
प्रश्न 1: 2019 में िामीण िेत्रों में लोगों को सिाथवधक ऋण वकस स्रोत से प्राप्त हुआ? 

संकेत: पाई चाटथ के सबसे बडे वहस्स ेको दवेखए। 

 

प्रश्न 2: िामीण भारत में लोगों की असंगवठत ऋण स्रोतों पर वनभथरता को कम करने का एक उपाय सझुाइए। 

संकेत: संगवठत संस्र्ानों की पहुाँच बढाने, िामीण बैंवकंग सेिाओ,ं वित्तीय सािरता और आसान ऋण 

प्रवक्याओ ंके बारे में सोवचए। 

दीघघ उत्तरीय प्रश्न- 

1. "ऋण लाभ और बोझ दोनों हो सकिा ह।ै" उपयिु उदाहरणों के सार् कर्न की पतुष्ट करें। 

संकेि एक सकारात्मक और एक नकारात्मक उदाहरण का उपयोग करें (जैसे, तकसान जो लाभ उठािा ह ैबनाम कजा 

के जाल में फंस जािा ह)ै। 

2. औपचाररक और अनौपचाररक ऋण के्षत्र ग्रामीण क्षेत्रों में गरीब लोगों के जीिन को कैसे प्रभातिि करिे हैं? ग्रामीण 

भारि में औपचाररक ऋण िक पहुचँ में सधुार के उपाय सझुाएँ। 

संकेि ब्याज दरों, पहुचँ, तितनयमन की िलुना करें; एसएचजी, बैंक शाखाओ ंका तिस्िार, माइक्रोफाइनेंस का सझुाि 

दें। 

********************************** 

 



SOCIAL SCIENCE STUDY MATERIAL PREPARED BY ZIET GWALIOR  Page 81 of 83 

 

अध्याय 4  

िैश्वीकरण और भारिीय अर्ाव्यिस्र्ा 

 अध्याय का सार:- 

िैश्वीकरण तिदेशी व्यापार और बहुराष्ट्रीय कंपतनयां (एमएनसी) द्वारा तनिेश के माध्यम से दशेों के बीच एकीकरण ह।ै 

 

❖ बहुराष्ट्रीय कंपनी दतुनया के दरूदराज के के्षत्रों को जोडने िाली िैश्वीकरण प्रतक्रया में एक प्रमखु शति रही हैं। 

❖ उत्पादन का एकीकरण और बाजारों का एकीकरण िैश्वीकरण की प्रतक्रया और इसके प्रभाि को समझने के पीछे 

एक महत्िपणूा तिचार ह।ै 

❖ बहुराष्ट्रीय कंपनी के काया:- िे अर्ाव्यिस्र्ाओ ंको जोडिे हैं, संसाधनों और सचूनाओ ंके प्रिाह को 

सतुिधाजनक बनािे हैं और आतर्ाक एकीकरण को गति दिेी हैं। 

❖ दशे व्यापार, तनिेश, प्रिास, प्रौद्योतगकी, संस्कृति, संचार और समझौिों के माध्यम से जडेु हुए हैं।  ये संबंध 

िैश्वीकरण की रीढ हैं। 

❖ िैश्वीकरण की प्रतक्रया को संभि करने िाले कारक।- प्रौद्योतगकी (पररिहन, सचूना एिं प्रौद्योतगकी, इिंरनेि, 

कंप्यिूर, बहुराष्ट्रीय कंपतनयों ,आतर्ाक नीतियों में उदारीकरण, तिश्व व्यापार संगठन के प्रयास आतद। 

❖ उदारीकरण: सरकार द्वारा व्यापार बाधाओ ंको हिाने की प्रतक्रया। 

बहुतिककपीय प्रश्न- 

प्रश्न 1 तचत्र को देतखए और प्रश्न का उत्तर दीतजए: 

 

 

 

 

 

छति में कॉल सेंिर में काम करने िाले कमाचारी कंप्यिूर और हडेसेि का उपयोग करिे हुए तदखाई द ेरह ेहैं। यह 

छति िैश्वीकरण के तनम्नतलतखि पहलओु ंमें से तकसको दशाािी ह?ै 

A. तितनमााण क्षेत्र का तिकास 

B. प्रार्तमक क्षेत्र का तिस्िार 
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C. सेिा क्षेत्र और आउिसोतसिंग का उदय 

D. स्िास््य सतुिधाओ ंमें तगरािि 

 उत्तर: C. 

 

2. अतभकर्न (A): िैश्वीकरण ने उपभोिाओ ंके तलए िस्िओु ंकी उपलब्धिा बढा दी ह।ै 

कारण (R): िैश्वीकरण ने केिल भारिीय कंपतनयों को तिदशेों में अपने कारोबार का तिस्िार करने की अनमुति दी ह।ै 

 

तिककप: 

A) A और R दोनों सत्य हैं, और R, A का सही स्पष्टीकरण ह।ै 

B) A और R दोनों सत्य हैं, लेतकन R, A का सही स्पष्टीकरण नहीं ह।ै 

C) A सत्य ह ैलेतकन R असत्य ह।ै 

D) A असत्य ह ैलेतकन R सत्य ह।ै 

उत्तर: C. 

 

अति लघ ुउत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. आमिौर पर यह देखा जािा ह ैतक बहुराष्ट्रीय कंपतनयाँ तिकासशील दशेों में कारखाने लगाना पसंद करिी 

हैं? अपने उत्तर का कारण बिाएँ। 

संकेि: लागि कम करने के तलए। 

 

प्रश्न 2. आधतुनक समय में िकनीक ने लोगों के जीिन में महत्िपणूा भतूमका तनभाई ह।ै िैश्वीकरण में िकनीक की 

भतूमका को समझाए? 

संकेि: िकनीक दरूी और समय को कम करिी ह ैऔर इस प्रकार िैश्वीकरण में मदद करिी ह।ै 

 

लघ ुउत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. िैश्वीकरण की प्रतक्रया में बहुराष्ट्रीय कंपतनयों की बडी भतूमका ह।ै िे िरीके बिाइए तजनसे बहुराष्ट्रीय 

कंपतनयां स्र्ानीय अर्ाव्यिस्र्ाओ ंको प्रभातिि करिी हैं?  

संकेि: तनिेश, प्रौद्योतगकी, नौकररयों आतद के माध्यम से। 

 

प्रश्न 2. िैश्वीकरण ने दशे के लोगों और अर्ाव्यिस्र्ा को प्रभातिि तकया ह।ै िैश्वीकरण के प्रभािों को उतचि ठहराएँ। 

संकेि- िैश्वीकरण तिदेशी कंपतनयों को स्र्ानीय बाजारों में प्रिेश करने, प्रतिस्पधाा बढाने, कीमिों को कम करने 

आतद की अनमुति दिेा ह।ै 

 

दीघा उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 1. उदारीकरण ने िैश्वीकरण में मदद की ह।ै इसे दखेिे हुए 'उदारीकरण' शब्द को पररभातिि कीतजए। सार् ही 

भारिीय अर्ाव्यिस्र्ा में उदारीकरण का तिशे्लिण कीतजए। 

संकेि: सरकार द्वारा व्यापार की बाधाओ ंको हिाना। 1991 के आसपास भारिीय सरकार द्वारा व्यापार बाधाओ ंको 
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हिा तदया गया र्ा। स्र्ानीय उत्पादकों को प्रतिस्पधाा करनी होगी। 

 

प्रश्न 2. तितभन्न कारकों ने िैश्वीकरण की प्रतक्रया में मदद की ह।ै इस ि्य को देखिे हुए िैश्वीकरण को संभि करने 

िाले कारकों को बिाइए। 

संकेि: पररिहन प्रौद्योतगकी, सचूना और संचार उदारीकरण, तिश्व व्यापार संगठन, बहुराष्ट्रीय कंपनी आतद। 

 

स्रोि आधाररि प्रश्न- 

तनम्नतलतखि स्रोि को पढें और उसके बाद आने िाले प्रश्नों के उत्तर दें: 

स्ििंत्रिा के बाद भारिीय सरकार ने तिदशेी व्यापार और तिदशेी तनिेश पर प्रतिबंध लगा तदया र्ा। दशे के 

भीिर उत्पादकों को तिदशेी प्रतिस्पधाा से बचाने के तलए इसे आिश्यक माना गया र्ा। 1950 और 1960 के 

दशक में उद्योग अभी-अभी उभर रह ेरे् और उस समय आयाि से होने िाली प्रतिस्पधाा इन उद्योगों को उभरने 

नहीं दिेी। इस प्रकार, भारि ने केिल आिश्यक िस्िुओ ंजैसे मशीनरी, उिारक, पेरोतलयम आतद के आयाि की 

अनमुति दी। ध्यान दें तक सभी तिकतसि दशेों ने तिकास के शरुुआिी चरणों के दौरान, तितभन्न िरीकों से घरेल ू

उत्पादकों को सरुक्षा प्रदान की ह।ै 

 

प्रश्न 1. यह आमिौर पर देखा गया ह ैतक तिकास के शरुुआिी चरण में सरकारें व्यापार अिरोध लगािी हैं। िह कारण 

बिाइए तजसके कारण भारि सरकार ने व्यापार अिरोध लगाए हैं।  

संकेि: घरेल ूव्यापार को बढािा दनेे के तलए। 

 

प्रश्न 2. भारि सरकार ने भारिीय व्यापार की सरुक्षा के तलए व्यापार अिरोध लगाने का फैसला तकया। याद करें तक 

यह स्ििंत्रिा से पहले तकया गया र्ा या बाद में? 

संकेि- स्ििंत्रिा के बाद 

 

प्रश्न 3. भारिीय सरकार भारिीय व्यापाररयों के लाभ के तलए आयाि और तनयााि की अनमुति दनेे में बहुि सािधान 

र्ी। भारिीय अर्ाव्यिस्र्ा की बेहिरी के तलए सरकार द्वारा आयाि की अनमुति दी गई तकन्हीं दो आिश्यक 

िस्िओु ंके नाम बिाइए। 

संकेि- मशीनरी, उिारक, पेरोतलयम आतद। 

 

 

**************************************************** 

 

 

 

 

 

 


